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PREAMBULO

PREAMBULO

Esta divulgacién docente recoge los ejercicios resueltos de aquellos exdmenes realizados
durante los curso 2005-2011, correspondientes a la asignatura Aplicaciéon de Ordenadores
de 3° curso de la titulacion de Ingenieria Técnica de Obras Publicas de la Escuela
Politécnica Superior de la Universidad de Alicante. El contenido de esta coleccion de
examenes versa sobre fundamentos de programacion y algoritmos.

Antes de comenzar a emplear esta coleccién de ejercicios, es conveniente recordar que la
solucion para cada ejercicio casi nunca es unica y, seguramente, la propuesta en este texto
pudiera no ser la “Optima”, aunque si correcta y razonable.

Espero que esta publicacion sea de provecho como material de apoyo para preparar la
asignatura a aquellos que la estais cursando o para aquellos que deseais adquirir practica
en esta materia. Aunque se ha puesto el maximo cuidado, es posible que se detecten
erratas, agradeceré a cualquiera que advierta alguna errata en las soluciones propuestas y
gue me la comunique para subsanarla.

Alicante, 10 de octubre de 2011

Emmanuel David Quereda Gémez
Profesor coordinador de la asignatura
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A Universidad de Alicante

'== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO JULIO 2.011

EXAMEN JULIO 2011

COLUMNA FILA

(Examen tipo A) (Duracién del examen: 2:30h)

APELLIDOS:

NOMBRE:

D.N.I.:

N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:

P1. Ejercicio tedrico.

a) Dadas las funciones siguientes:

Funcion F1 (x : real): entero Funcién F2 (x : entero): real
Comienzo Comienzo

Fl1+—x+05 EF2—x *3.0
Fin-funcién. Fin-funcién.

Por medio de una traza indicar el valor de R al ejecutar la siguiente linea de un algoritmo: (1 punto)
R — F2 (E1(E1 (3.5))) ‘Siendo R de tipo real

X |F1| [ X]| F2 R
354
404 4112,0| | 12,0

Comprobacion realizada con Visual Basic:
En un formulario introducir una caja de texto (TextBox) de nombre txtResultado. Introducir un botén
(CommandButton) de nombre cmdCalcular y copiar el cédigo siguiente en la ventana ‘Ver c6digo’ de Visual

Basic.

Option Explicit
Dim R As Double

Private Sub cmdCalcular_Click()
R = F2(F1(F1(3.5)))
txtResultado.Text = R

End Sub

Function F1(x As Double) As Integer
F1=x+0.5
End Function

Function F2(x As Integer) As Double
F2=x*3
End Function

b) Deducir el resultado de las expresiones paso a paso como operaria un ordenador. (1 punto)

1. —-4*7+2"3/4-5

2. 7*10-15mod3*4+9

-4%7+2/3/4-5

-4*7+8/4-5
-28+8/4-5

-28+2-5
-31

7*10-15mod3*4+9
70-15mod3*4+9

70-0*4+9

70-0+9
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79

3. no(z>14)paraz=7
no(7 >14)
no(falso)verdadero

4, (45>x)y(z<x+75)parax=7yz=5
@45>7y(b<7+75)
(falso)y (5< 7 +7,5)
(falso) y (56 < 14,5)
(falso) y (verdadero)
falso

c) Obtener el nimero binario de la expresion D, = 2216 / 616 (2 punto )
Una forma de resolver este problema seria:
2216 _, 2 Si aplicamos el teorema fundamental de la numeraci  6n 2 x 16°+2x16% =2 +32 =34y

616 _, 2 Si aplicamos el teorema fundamental de la numeraci  6n 6 x 16° =619

34/6 da de cociente entero 5 y de resto entero 4

Cociente de la
division entera

Resto de la
division entera

5/2 2 1
212 1 0
1/2 0 1

si recogemos el ultimo cociente y los restos desde

la division 0101 2 =516

abajo hacia arriba tenemos como cociente entero de

Cociente de la Resto de la
division entera | divisién entera
4/2 2 0
22 1 0
1/2 0 1
si recogemos el Ultimo cociente y los restos desde abajo hacia arriba tenemos como resto entero de la

divisiéon 0100 2 =446

La division se realiza de forma semejante al decima |, con la salvedad que las multiplicaciones yresta s
internas del proceso de la division se realizan en binario.

100010 [110
-110 101
1010
-110
100

Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(j), a(j +1), a(4) y
suma. (1 punto)

Algoritmo  Traza
variables

entero: a(i), a(j), a(j +1); a(4); i, j; suma; b /I No se ha indicado la descripcion por no ser necesaria
comienzo

hacer suma < 1 +suma-b

para i — 1 hasta 3

para j < 1 hasta 2
hacer a(i) «—i+i

a) —j+j
a(j +1) —i+j
a@4) -0
suma<—suma+a(i+1)+a()+b
siguiente j
siguiente i

fin
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suma i i a(i) a(j) a(j +1) a(4) suma
1 1.3 12 a(l)=2 a(l)=2 a(2)=2 0 5
2 a(l)=2 a() =4 a(3)=3 0 13
2 1.2 a2)=4 a(l)=2 a(2) =3 0 18
2 a(2) =4 a(2) =4 a(3)=4 0 26
3 1.2 a3)=6 a(l)=2 a(2) = 4 0 28
2 a3)=6 a(2) =4 a(3)=5 0 32

a) ¢Cuanto vale la variable b al finalizar el algoritmo?, explica el por qué de este valor. (0,5 puntos )

Una vez que se declara una variable, el sistema le  asigna un valor por defecto asociado al tipo de
variable, ya que la variable esta creada y ademas ¢ on su dato por defecto. Asi, que si se usa lavaria  ble
‘b’, ésta contiene en memoria un dato, que esta cla  ro que si uno no lo inicializa al valor que le inte  resa
contendra el de defecto, en este caso b = 0 por ser  de tipo entero la variable ‘b’. Como ha la variabl e b
no se le asigna ningun valor durante el desarrollo del algoritmo, el valor final al finalizar el algor  itmo
coincide con el de la declaracion de la variable, b =0.

Nota: No es normal usar el valor por defecto, ya qu e casi siempre se necesita si la variable es de tip o
entero que sea distinto a cero o en algunos lenguaj  es es obligatorio inicializar la variable.

Cadigo en Visual Basic del algoritmo anterior:
Con un formulario sin objetos, copiar el codigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Private Sub Form_Load()
Dim a(4) As Integer
Dim i As Integer
Dim j As Integer
Dim suma As Integer
Dim b As Integer

suma=1+suma+b

Fori=1To3
Forj=1To 2
a(iy=i+i
MsgBox ("a(" + Str(i) + ") =" + Str(a(i))) ‘Muestra el valor de la traza
a()=j+j
MsgBox ("a(" + Str(j) + ") =" + Str(a(j))) ‘Muestra el valor de la traza
aj+1)=i+]j
MsgBox ("a(" + Str(j + 1) + ") =" + Str(a( + 1))) ‘Muestra el valor de la traza
a(4)=0
MsgBox ("a(4) =" + Str(a(4))) ‘Muestra el valor de la traza
suma=suma+a(+1)+a() +b
MsgBox ("Suma =" + Str(suma)) ‘Muestra el valor de la traza
Next j

Next i

End Sub

b) Transformar el algoritmo del apartado anterior en diagrama de N - S. (1 punto)

Traza
comienzo
suma=1+suma-hb
b el
it e
afi=i+i
afi=i+]
af+1h=i+j
athi=0
suma=suma+ali+ T +aii+h
j
i
fin

Disefiar un algoritmo en pseudocédigo que permita aceptar los (n) elementos de un vector (V) de componentes
enteros y positivos y que permita localizar al tiempo que se introducen los elementos del vector, los nameros
primos que figuran en el, mostrando su valor y la posicion que ocupan cada uno en el vector. Como Unica
estructura de repeticion solamente se podra usar la de condicion inicial. Deberan disponerse todos los filtros
necesarios para que no se produzcan errores. Realizar el algoritmo usando por lo menos las variables dadas entre
paréntesis del enunciado. (2,5 puntos)
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Numero primo es aquel que solo es divisible por si mismo y por la unidad. Por convenio el 1 no se considera primo.

Ejemplo:
V(0, 3, 11, 4, 1) con nimeros primos: 3 y 11, ocupando las posiciones respectivamente 2y 3

Algoritmo  Elementos primos de un vector
variables

de nimeros)
comienzo
mientras n<=0
mostrar_"Introduzca el nimero de elementos del vector V:”
aceptar n
si n <=0 entonces
mostrar_"El numero de elementos del vector debe ser superior a cero”
fin-si
fin-mientras
mientras i<n
haceri—i+1
mostrar "Introduzca el valor del elemento “ +i + "
aceptar V(i)
si V(i) < 0 entonces
mostrar "El nmero “ + V(i) + “ es negativo, se convierte a positivo.”
hacer V(i) < abs(V(i))
fin-si
hacer ¢ « 2 /I Hemos quedado que por convenio el 1 no es primo
mientras ¢ < V(i) y V(i) mod (c) <> 0 // Se comprueba si es divisor de V(i)
hacer c—c+1
fin-mientras
si ¢ = V(i) entonces
mostrar_"El elemento que ocupa la posicién " + i + “de valor “ + V(i) + “es primo”
si-no
fin-si
fin-mientras

fin

entero: i (contador de elementos); n (longitud del vector); V(i) (vector con nimeros enteros positivos); ¢ (contador

mostrar "El elemento que ocupa la posicién " + i + “de valor “ + V(i) + “no es primo”

a) Realizar la traza paran =6 conV = (0,3,11,4,1,2). (1 punto)

n|li|V(@]|c]|c soluciéon
1611 0 |2 Elemento 1 de valor 0 no es primo
21 3 (2|3 Elemento 2 de valor 3 es primo
| |3]11]12]3
4
| 5
6
7
8
9
10
11 | Elemento 3 de valor 11 es primo
4] 4 |2 Elemento 4 de valor 4 no es primo
5/ 1 |2 Elemento 5 de valor 1 no es primo
6| 2 |2 Elemento 6 de valor 2 es primo

Cddigo en Visual Basic del algoritmo anterior:
Con un formulario sin objetos, copiar el cddigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Option Explicit

Dim i As Integer ‘contador de elementos

Dim n As Integer 'longitud del vector

Dim c As Integer ‘contador de nimeros

Dim V() As Integer  'vector con nimeros enteros positivos

Private Sub Form_Load()

While n <=0
n = InputBox("Introduzca el nimero de elementos del vector V:")
Ifn<=0Then

MsgBox ("El nimero de elementos del vector debe ser superior a cero")

End If

Wend

ReDim V(n)

Whilei<n
i=i+1l
V(i) = InputBox("Introduzca el valor del elemento " + Str(i) + " :")
c=2
If V(i) < 0 Then
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MsgBox ("El nimero " + Str(V(i)) + " es negativo, se convierte a positivo.")
V(i) = Abs(V(i))
End If

While (c < V(i)) And (V(i) Mod (c) <> 0)

c=c+1
Wend
If c = V(i) Then
MsgBox ("El elemento que ocupa la posicion " + Str(i) + " de valor " + Str(V(i)) + " es primo")
Else
MsgBox ("El elemento que ocupa la posicion " + Str(i) + " de valor " + Str(V(i)) + " no es primo")
End If

Wend
End Sub
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'== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

EXAMEN JUNIO 2011

COLUMNA FILA

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO JUNIO 2.011 (Examen tipo A) (Duracién del examen: 2:30h)

APELLIDOS:

NOMBRE:

N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:

D.N.I.:

P1.

Ejercicio tedrico.

¢ Qué es un interruptor en un algoritmo? (1 punto)

Un interruptor o también llamado switch, es una var iable de control que puede tomar los valores
verdad y falso 0 0 y 1 (si se declara de tipo légic 0) a lo largo de la ejecuciéon de un algoritmo o
programa, comunicando asi informacién de una parte a otra del mismo. Pueden ser utilizados para el
control de bucles de repeticion.

Escribe un ejemplo de algoritmo en pseudocd6digo que use un interruptor para permitir salir de un bucle de
repeticion de forma controlada. (1 punto)

Algoritmo_ Uso de interruptor
variables
entero: n, ¢, V(n)  // Para el ejemplo no es necesario describir las variables
l6gica: sw (Interruptor) // Para el ejemplo no es necesario describir la variable
comienzo_
aceptar n
hacer sw < “verdad”
mientras ¢ <=ny sw = “verdad”
hacer c—c+1
aceptar V(c)
si V(c) <0 entonces
hacer sw « “falso” // Testigo para no seguir comprobando
fin-si
fin-mientras
si sw = “verdad” entonces
mostrar_ “Entrada de datos correctos”
si-no
mostrar “Entrada de datos interrumpida por valor negativo”
fin-si

fin

Obtener el nimero binario de la expresion R, = 99D — 57236 (2 punto)

Para resolver el problema hay varias formas de hacer lo.
La forma mas rapida de hacerlo pero que exige conoc  er la tabla de conversién entre hexadecimal y
binario seria:

9 Dis
7 216
2 Bis

f
Ao ©

es decir (9 —5) 16 = 415
(9—"7)16 =216
(13 -2)10=1110=Bus
como 415 =0100
216 =0010
Bis = 1011 obtenemos 010000101011 »

Otra forma mas rigurosa y mas lenta de resolver el problema seria:

99D _, 2 sustituimos su equivalente D por el valor que ocup a como digito, 13 y aplicamos el teorema
fundamental de la numeracion 13x 16 %+ 9x 16%+ 9 x 162 =13 + 144 + 9 X 256 = 13 + 144 + 2304 =
246110
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Cociente dela Resto de la
division entera | division entera
2461/2 1230 1
1230/2 615 0
615/2 307 1
307/2 153 1
153/2 76 1
76/2 38 0
38/2 19 0
19/2 9 1
9/2 4 1
4/2 2 0
2/2 1 0
1/2 0 1

Por tanto, si recogemos el Ultimo cociente y los res tos desde abajo hacia arriba tenemos
0100110011101, = 99Ds6

57216 _, 2 si aplicamos el teorema fundamental de la numeraci  6n 2 x 16°+7x16'+5x16°=2+112+5

X256 =2+ 112 + 1280 = 139419

Cociente de la Resto de la
division entera | division entera
1394/2 697 0
697/2 348 1
348/2 174 0
174/2 87 0
87/2 43 1
43/2 21 1
21/2 10 1
10/2 5 0
5/2 2 1
2/2 1 0
1/2 0 1

si recogemos el ultimo cociente y los restos desde abajo hacia arriba tenemos 010101110010 > =99Ds5

Los ceros a la izquierda no tienen valor.

Laresta O - 1 se resuelve, igual que en el sistema  decimal, tomando una unidad prestada de la posicid
siguiente: 10 - 1 =1 yme llevo 1, lo que equivale  a decir en decimal, 2 - 1 = 1. Esa unidad prestada

devolverse, sumandola, a la posicion siguiente.

A pesar de lo sencillo que es el procedimiento, es facil confundirse. Tenemos interiorizado el sistema
decimal y hemos aprendido a restar mecanicamente, s in detenernos a pensar en el significado del
arrastre. Para simplificar las restas y reducirlap  osibilidad de cometer errores podemos dividir los

nameros largos en grupos.

100110011101 1001 1001 1101
- 010101110010 = -0101 -0111 -0010
010000101011 0100 0010 1011

Por tanto, R » = 99D — 57216 = 010000101011,

P2. Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(j), a(j +1) y suma.

(1 punto)

Algoritmo _ Traza
variables

entero: a(i), a(j), a( +1); i, j; suma; b /I No se ha indicado la descripcion por no ser necesaria
comienzo

hacer suma «— 1 +suma-b

para i — 1 hasta 3

para j < 1 hasta 2
hacer a(i)«—i-j

a() «—j-i
a( +1) —i+]j
suma « suma + a(i) + a(j) + b
siguiente j
siguiente i
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suma i i a(i) a(j) a(j +1) suma
1 131152 a(l)=0 a(l)=0 a(2)=2 1
2 a(l)=-1 a(2)=1 a(3)=3 1
2 1.2 a(2)=1 a(l)=-1 a(2)=3 3
2 a(2) =0 a(2)=0 a(3)=4 3
3 1.2 a3)=2 a(l) =-2 a(2) =4 3
2 a3) =1 a(2)=-1 a(3)=5 7

¢ Cuanto vale la variable b al finalizar el algoritmo?, explica el por qué de este valor. (0,5 puntos)

Una vez que se declara una variable, el sistema le  asigna un valor por defecto asociado al tipo de
variable, ya que la variable esta creada y ademas ¢ on su dato por defecto. Asi, que si se usa lavaria  ble
‘b’, ésta contiene en memoria un dato, que esta cla  ro que si uno no lo inicializa al valor que le inte  resa
contendra el de defecto, en este caso b = 0 por ser  de tipo entero la variable ‘b’. Como la variable b no
se le asigna ningun valor durante el desarrollo del algoritmo, el valor final al finalizar el algoritm o]
coincide con el de la declaracion de la variable, b =0.

Nota: No es normal usar el valor por defecto, ya qu e casi siempre se necesita si la variable es de tip o
entero que sea distinto a cero o en algunos lenguaj  es es obligatorio inicializar la variable.

Cadigo en Visual Basic del algoritmo anterior:
Con un formulario sin objetos, copiar el codigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Private Sub Form_Load()

Dim a(3) As Integer

Dim i As Integer

Dim j As Integer

Dim suma As Integer

Dim b As Integer

suma=1+suma+b

Fori=1To 3
Forj=1To2
a@i)=i-j
MsgBox ("a(" + Str(i) + ") =" + Str(a(i))) ‘Muestra el valor de la traza
a()=j-i
MsgBox ("a(" + Str(j) + ") =" + Str(a(j))) ‘Muestra el valor de la traza
aj+1)=i+]
MsgBox ("a(" + Str(j + 1) + ") =" + Str(a(j + 1))) ‘Muestra el valor de la traza
suma=suma+a() +a() +b
MsgBox ("Suma =" + Str(suma)) ‘Muestra el valor de la traza
Next j

Next i

End Sub

Transformar el algoritmo del apartado anterior en diagrama de N - S. (1 punto)

Traza
comienzo
suma=1+suma-b
=13
j=1.2
ali)=i-j
af) =j-i
afj+11=i+]

suma=suma+afi)+afj)+h

fin
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Disefar un algoritmo en lenguaje natural que permita aceptar los elementos de una matriz (A) de enteros de m filas
X n columnas y que calcule la suma de cada una de sus filas y columnas, mostrando por pantalla dichos resultados
en 2 vectores, uno de la suma de las filas vector (F) y otro de la suma de las columnas vector (C). Como
estructuras de repeticion no se podran usar la de condicién final ni la de condicién inicial. Deberan disponerse
todos los filtros necesarios para que no se produzcan errores. Realizar el algoritmo usando por o menos las
variables dadas entre paréntesis del enunciado. (2,5 puntos)

Algoritmo  Suma de filas y columnas en una Matriz
variables
entero: i (contador de filas); j (contador de columnas); m y n (dimensiones de la matriz)
A(i, j) (matriz de m x n); F(i) (suma de elementos de filas); C(j) (suma de elementos de columnas)
comienzo
mostrar_"Introduzca las dimensiones m y n de la matriz A:"
aceptar m, n
si m < 0 entonces
mostrar "Las dimensiones de la matriz no pueden ser negativas, se corrige el valor negativo de m”
hacer m « m*(-1)
fin-si
si n <0 entonces
mostrar "Las dimensiones de la matriz no pueden ser negativas, se corrige el valor negativo de n”
hacer n « n*(-1)

fin-si
para i « 1 hasta m
paraj — 1hasta n
aceptar A(i, j)
siguiente j
siguiente i
para i —1 hasta m
paraj — 1hasta n
hacer F(i) « F(i) + A, j)
siguiente j
escribir "Fila“+ i+ “ “+ F(i)
siguiente i
para j — 1hasta n
para i — 1 hasta m
hacer C(j) - C() + A(, j)

siguiente i
escribir "Columna“+ j+ “ “+ C(j)
siguiente j
fin
1 3
a) Realizar latrazaparaf=3;c=2conA=| 4 0 |. (1 punto)
3 -1
m|nji->m|jon |A@j) |[i>m]|jon |F@i)]|]j—n |i >m]|C() | Suma de Filas | Suma de columnas
312|153 |12 1
2 3
2 1-2 4
2 0
3 1-2 3
2 -1
1-3 |12 1
2 4 4
2 1-2| 4
2 4 4
3 1-2| 3
2 2 2
1-2| 1-3 1
2 5
3 8 8
2 1-3 | 3
2 3
3 2 2
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Cddigo en Visual Basic del algoritmo anterior:
Con un formulario sin objetos, copiar el cddigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Dim m As Integer 'Dimension de las filas de la matriz A

Dim n As Integer 'Dimension de las columnas de la matriz A
Dim A() As Integer 'Matriz de dimensiones m x n

Dim i As Integer 'Contador de filas

Dim j As Integer 'Contador de columnas

Dim F() As Integer 'Vector suma de filas

Dim C() As Integer 'Vector suma de columnas

Private Sub Form_Load()
m = Val(InputBox("Introduzca el nimero de filas de la matriz A:"))
n = Val(InputBox("Introduzca el nimero de columnas de la matriz A:"))
ReDim A(m, n)
Fori=1Tom
Forj=1Ton
A(, j) = InputBox("Elemento (" & i &", " &j & ")=")
Next j
Next i
ReDim F(m)
ReDim C(n)
Fori=1Tom
Forj=1Ton
F(i) = F@) + A, J)
Next j
MsgBox "Fila" & i & ": " & F(i)
Next i
Forj=1Ton
Fori=1Tom
C@) = C() + AG. J)
Next i
MsgBox "Columna " &j & ": " & C(j)
Next j
End Sub
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Escuela Politécnica Superior

EXAMEN DICIEMBRE 2010

COLUMNA FILA

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO DICIEMBRE 2.010 (Duracion del examen: 2:30h)

APELLIDOS:

NOMBRE:

N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:

P1. Ejercicio tedrico.
a) ¢De qué clase pueden ser las variables que intervienen en algoritmos que usan subalgoritmos ?. (1 punto)
Define estas clases. (1 punto)

b)

Las variables que intervienen en un algoritmo con s ubalgoritmos pueden ser de dos clases: variables
locales y variables globales.

Las variables locales: son las que se utilizan en|  a definicidon de un subalgoritmo. Sélo tienen
actuacion dentro del subalgoritmo en el cual han si do declaradas y no son conocidas fuera de él.
Las variables globales: estan definidas en el algor  itmo principal y tienen actuacion tanto en el
algoritmo principal como en los subalgoritmos que d ependen de él. Su uso es poco
recomendable en ocasiones por el ‘Efecto lateral’.

Dado el siguiente algoritmo

Algoritmo _ Principal
variables

entero: A; B; C
comienzo

hacer A - 2

hacer B - 3

hacer C ~ EfectoLateral (B)
escribir A, B, C

hacer C ~ EfectoLateral (B)
escribir A, B, C

fin
funcién_EfectoLateral (X: entero): entero
comienzo
hacer B « X+1
EfectoLateral — 2*B
fin-funcioén
Se pide:

Indicar por medio de una traza cual de las siguientes soluciones seria la salida de datos de la dltima
instruccion ‘escribir’ que se ejecuta, ¢por qué?. (2 puntos)

Oa. 23,18
Ob. 238
Oc. 2,510
Od. 24,8

Este es un ejemplo de lo que sucede si una variable global (B) modifica su valor dentro de un
subalgoritmo, es lo que se conoce como ‘Efecto later al’. Al efectuar la traza se obtiene
sucesivamente:

A B C escribir C escribir X B EfectoLateral
2 3 8 2,4,8 10 2,5,10 3 4 8
4 5 10
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Disefiar un algoritmo en pseudocddigo que permita cargar una matriz (U) en memoria y comprobar si la misma es

unitaria o no, jojo! abandonando la comprobacién cuando algun elemento no sea de la matriz unitaria. Una matriz

unitaria de orden (n) es aquella que tienen n filas (f) y n columnas (c), con todas sus componentes a 0 excepto la
diagonal principal que esta a 1.

c

frr o o

U=|0 1 0

00 1)

nxn

Importante: la Unica instruccion de repeticion que podra ser usada es la estructura de repeticién con condicién
inicial. Deberan disponerse todos los filtros necesarios para que no se produzcan errores. Disefiar el algoritmo
usando por lo menos las variables dadas entre paréntesis del enunciado. (2 puntos)

Algoritmo  Matriz unitaria
variables
entero: n (filas y columnas de la matriz U); f, ¢ (contadores de filas y columnas de la matriz U); U (f, ¢) (matriz U de
dimensiones f, ¢)
alfanumérico: sw (testigo)
comienzo
/IEntrada de la dimension de la matriz
mostrar “Indique la dimension de la matriz unitaria a introducir:”
aceptar n
mientras n<=0
mostrar “La dimension de la matriz unitario no puede ser menor o igual que cero, vuelva a introducir la dimension”
aceptar n
fin-mientras
/IEntrada de los elementos de la matriz
hacer f«— 1
mientras f<=n
hacer c — 1
mientras c<=n
mostrar_“Introduce el valor del elemento de la matriz U(" +f+", " +c +")"
aceptar U(f, c)
hacer c—c+1
fin-mientras
hacer f—f+1
fin-mientras
/IComprobacion de los elementos de la matriz
sin=1yU(1, 1) =1 entonces
mostrar_“La matriz es unitaria”

hacer sw « “cierto”
mientras f<=ny sw = "“cierto” // Comprobacion del testigo sw para no seguir comprobando
hacer c — 1
mientras ¢ <= ny sw = “cierto” // Comprobacion del testigo sw para no seguir comprobando
si f=cy U(f, c) <> 1 entonces
hacer sw « “falso” // Testigo para no seguir comprobando
sino
si f<>cy U(f, c) <> 0 entonces
hacer sw « “falso” // Testigo para no seguir comprobando

fin-si
hacer ¢ — ¢ +1 // Contador para salir del bucle mientras
fin-si
fin-mientras
hacer f«—f+1 /I Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras

si sw = “cierto” entonces

mostrar_“La matriz es unitaria”
si-no

mostrar_“La matriz no es unitaria”
fin-si

fin

Ejemplo en Visual Basic para comprobar:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.
Option Explicit

Private Sub Form_Load()

Dim n As Integer 'ndmero de filas y columnas de la matriz U
Dim f As Integer ‘contador de filas de la matriz U
Dim c As Integer ‘contador de columnas de la matriz U

Dim U() As Integer  'matriz A de dimensiones f, ¢
Dim sw As String  ‘interruptor para abandonar la comprobacién de matriz unitaria

‘Entrada de la dimensién de la matriz
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n = Val(InputBox("Indique la dimensién de la matriz unitaria a introducir:", "Entrada de datos"))
While n <=0

n = Val(InputBox("La dimensién de la matriz unitario no puede ser menor o igual que cero, vuelva a introducir la

dimension"”, "Entrada de datos"))
Wend
‘Entrada de los elementos de la matriz
ReDim U(n, n)  'Seindica en este momento las dimensiones y el nimero de elementos de la matriz U
f=1
While f<=n
c=1
While c<=n

U(f, c) = Val(InputBox("Introduce el valor del elemento de la matriz U(" & f&"," & ¢ &")", "Entrada de datos"))

c=c+1
Wend
f=f+1
Wend
‘Comprobacién de los elementos de la matriz
Ifn=1And U(1, 1) =1 Then
MsgBox "La matriz es unitaria"

Else
f=1
sw = "verdadero"
While f <= n And sw = "cierto" ‘Comprobacién del testigo sw para no seguir comprobando
c=1
While ¢ <= n And sw = "cierto" ' Comprobacion del testigo sw para no seguir comprobando
If f=c And U(f, c) <> 1 Then
sw = "falso" ‘Testigo para no seguir comprobando
Else
If f <>c¢ And U(f, ¢) <> 0 Then
sw = "falso" "Testigo para no seguir comprobando
End If
c=c+1 '‘Contador para salir del bucle mientras
End If
Wend
f=f+1 '‘Contador para salir del bucle mientras
Wend

If sw = "cierto" Then
MsgBox "La matriz es unitaria"

falso

Else
MsgBox "La matriz no es unitaria”
End If
End If
End Sub
a) Realiza la traza para los siguientes casos. (1 punto)
a (1 0 0} b .
v=lo 1 0| U=|1]
0 0 0]
n|flc U(f, c) c | f [|solucion |f sw sw fl solucién
a |3 [1]l1]lugn=1]2
U@1,2)=0 |3
U@e,3)=01]4]2
1] U@R1=0]2
u@,2)=1 |3
U@2,3)=0 | 4|3
1] U@ 1=0]2
U@3,2)=0 | 3
UB,3)=0 | 4 | 4 1 | verdadero | 1 | 2
3
4 2
112
3
4 3
112
3
4

4 | No unitaria

o falalafuan=1]2]2] unitaia | | L ]
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P3. ¢Seria correcto el siguiente subalgoritmo si lo que se desea es obtener un vector F con la sucesion de

Fibonacci F(0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34,...) para n términos y la suma de sus términos?. Justifique la
respuesta por medio de una traza. (2 puntos)

procedimiento fibonacci_(n = entero)
variables

entero: i (contador de elementos del vector F); F(n) (Sucesion de Fibonacci); sumaFibonacci (Suma de los elementos de

la sucesion de Fibonacci)

alfanumérico: elem (Acumulador de elementos del vector F(n); vectorFibonacci (Solucion mostrando el vector F(n)
comienzo

si n =1 entonces

hacer F(1)«<0
sumaFibonacci « 0

hacer F(1) <0
F(2) — 1
sumaFibonacci «— 1
si n > 2 entonces
para i — 3 hasta n
hacer F(@)«—F(i-1)+F(i-2)
sumaFibonacci « sumaFibonacci + F(i)

siguiente i
fin—si
fin—si
si n > 1 entonces
para i < 2 hasta n
hacer  elem « F(i)
si i < n entonces
hacer elem «—elem+*“ “

hacer  vectorFibonacci « vectorFibonacci + elem

si n =1 entonces
mostrar_“La sucesion de Fibonacci para un valor de n =" + n + " es F(0), cuya suma vale " + sumaFibonacci

sino
hacer  vectorFibonacci < "0, " + vectorFibonacci
mostrar_“La sucesion de Fibonacci para un valorde n ="+ n + " es F(" + vectorFibonacci + "), cuya suma
vale " + sumaFibonacci
fin — si

fin-procedimiento

Es correcto. Si realizamos la comprobacién por medio de latraza paran=4,n=2yn =1 obtenemos los
siguientes valores:

n | F(1) | F(2) | sumaFibonacci i F(i) sumaFibonacci i el em | elem | vectorFibonacci ectorFibonacci
4 0 1 1 3.4 | FR=1 2
4 F4)=2 4

2.4 1 1, 1,

3 1 1, 1,1,

4 2 2 1,1,2 0,1,1,2
lelo s & [ | | [ooof o [ o [ 0 [ o1 |
1o [ o | | | [ ] [ o ]

Ejemplo en Visual Basic para comprobar:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Option Explicit
Private Sub Form_Load()
'‘Declaracion de variables globales
Dim numElem As Integer 'N° de elementos de la sucesién de Fibonacci
‘Entrada de datos
Do
numElem = Val(InputBox("Introduzca el n° de elementos de la sucesién de Fibonacci:", "Entrada de datos"))
If numElem <1 Then
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MsgBox "Para obtener la sucesion de Fibonacci debe ser un n° positivo mayor que 0"
End If
Loop Until numElem > 0

'Salida de resultados
Fibonacci (numElem)

End Sub

Sub Fibonacci(n As Integer)

'Declaracion de variables locales

Dim i As Integer '‘Contador de indices del vector F

Dim F() As Integer  'Vector con los elementos de la sucesion de Fibonacci

Dim elem As String  'Variable tipo acumulador de elementos del vector Fibonacci(n)
Dim vectorFibonacci As String 'Solucién mostrando el vector Fibonacci(n)

Dim sumaFibonacci As Integer 'Suma de las componentes de la sucesion de Fibonacci
'Célculo de la sucesiéon de Fibonacci
ReDim F(n) 'Se indica en este momento la dimensién y el nimero de elementos de la vector F
Ifn=1Then

F(1)=0

sumakFibonacci = 0
Else

F(1)=0

F2)=1

sumakFibonacci = 1

If n>2Then

Fori=3Ton

Fi)=F(@i-1)+F(@i-2)
sumaFibonacci = sumaFibonacci + F(i)
Next i
End If
End If

'Salida de resultados
If n>1Then
Fori=2Ton
elem = F(i)
Ifi<nThen
elem=elem &"," 'Después de la coma hay un espacio
End If
vectorFibonacci = vectorFibonacci & elem
Next i
End If
If n=1Then
MsgBox "La sucesién de Fibonacci para un valorde n="& n & " es F(0), cuya suma vale " & sumaFibonacci
Else
vectorFibonacci = "0, " & vectorFibonacci
MsgBox "La sucesién de Fibonacci para un valorde n="& n & " es F(" & vectorFibonacci & "), cuya suma vale " &

sumaFibonacci

End If
End Sub
a) Transformar a diagrama de Chapin. (1 punto)
<<fibonacci>>
comienzo
n=1
S Mo
F(1)=0 F(1p=0
F2ay=1
sumarFibonacci = 1
s e i
sumaFibonacci = 0 ‘ e
i=3,n
‘F(i) =F-1+F(i-2)
‘sumaF\hnnacm = sumaFibonacci + F(i)
i
=1
Si . Mo
i=2,n
elern = F(i})
i<n
Si No
elern = elem + ", "
vectorFihonacci = vectorfinonacci + elem
n=1
Si Mo
mostrar 'La sucesion de Fibonacci para unvalorde n ="+ n+"es F(0), cuya suma vale " + VE?tDrFIbUHaCEI =l S
R mostrar "La sucesion de Fibonacci para unvalorden="+n+"esF({" +
wvectarFibonacci + "), cuya suma vale " + sumaFibonacci
fin
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EXAMEN JULIO 2010

COLUMNA FILA

(Duracion del examen: 2:30h)

APELLIDOS: N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:
NOMBRE: Q '
P1. Ejercicio tedrico.

a) Indica las reglas para la construccién de identificadores. (1,25 puntos)

b)

c)

- Debe resultar significativo, sugiriendo lo que repr

- No podra coincidir con palabras reservadas, propias
- Se admitird un méaximo de 32 caracteres.

- Comenzaréa siempre por un caracter alfabético y los

- Podra ser utilizado indistintamente escrito en mayus

esenta.

simbolo de subrayado (underscore).
culas o en minasculas.

Calcula A316"100;, = Xg donde X es el valor de la expresién en octal. (1 puntos)
Aplicando el teorema fundamental de la numeracion a cada término tenemos:
A316 _ 10=10* 16" + 3 * 16° = 16310
100, L 10=1*2°+0*2" +0*2° =4y
X10 = 163”4 = 705911761 10
Si pasamos a octal 705911761, tenemos:

70591176110 _ 8 = Xs

del lenguaje algoritmico o de programacion.

siguientes podran ser letras, digitos o el

Division Cociente entero Resto
705911761/8 88238970 1
88238970/8 11029871 2
11029871/8 1378733 7
1378733/8 172341 5
172341/8 21542 5
21542/8 2692 6
2692/8 336 4
336/8 42 0
42/8 5 2
5/8 0 5

Xg =5204655721¢

Comprobacion 1*8 °+2+8' +7+82+5+8°+5+8°+6+*8°+4+8°+0*8"+2*8%+5*8°=1+16+

448 + 2560 + 20480 + 196608 + 1048576 + 0 + 33554432 + 671088640 = 7059117611 c.q.d

Calcula las siguientes expresiones logicas indicando paso a paso el orden de prioridad de los operadores:

(0,75 puntos)

- No(4 > 6) y 2 * redondeo(2,5) > 6
No(falso) y 2 * redondeo(2,5) > 6
No(falso) y 2 * 3 > 6;
verdaderoy 2 * 3 > 6;
verdadero y 6 > 6;
verdadero y falso;
falso

- abs(-(2 — trunc(2,9) + 0,5)) < 0,5
abs(- (2-2+0,5)) <0,5;
abs(- (0 +0,5)) <0,5;
abs(- (0,5)) <0,5;
abs(- 0,5) <0,5;
0,5<0,5;
falso
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- 3+ 272 -3 * ent(redondeo(0,9) / 2) < 6 o falso
3+2"2-3*ent(1/2)<6 ofalso;
3+ 272 -3 *ent(0,5) <6 o falso;
3+2"2-3*0<6 o0 falso;
3+4-3*0<6 o falso;
3+4-0<6o0falso;

EXAMEN JULIO 2010

7 < 6 o falso;
falso o falso;
falso

d) Dadas las siguientes estructuras de repeticion:

Algoritmo_ Uno
variables entero: n; c; i
comienzo
hacer i — 3
mientras i>0
hacerc—c+1
hacer i—i-1
fin - mientras
mostrar ¢

fin

Algoritmo _ Tres
variables entero: n; c; i

comienzo
repetir
hacer c—c+1
hacer i—i+1
hasta i=3
mostrar ¢
fin

Algoritmo _ Cinco
variables entero: n; c; i
comienzo
hacer i — 3
repetir

mostrar_c
fin

Algoritmo _ Dos
variables entero: n; c; i
comienzo
hacer i — 1
mientras i <=3
hacer c—c+1
hacer i—i+1
fin - mientras
mostrar ¢
fi

Algoritmo _ Cuatro
variables entero: n; c; i
comienzo
hacer i — 1
repetir
hacer c—c+1
hacer i—i+1
hasta i >3
mostrar c
fin

Algoritmo _ Seis
variables entero: n; c; i
comienzo
hacer i — 3
repetir
hacer c—c+1
hacer i—i-1
hasta i<1
mostrar c
fi

dl. ¢Son equivalentes todas estas estructuras de repeticion o hay alguna que no sea equivalente?. (0,25
puntos) , Justifica las estructuras equivalentes indicando el por qué y realizando su traza. (0,25 puntos)

Traza algoritmo uno
i c i
3

1 2
2 1
3 0

Traza algoritmo tres
i

1
2
3

I[N (O

Traza algoritmo cinco
i i
3

[Nl o)

2
1
0

Traza algoritmo dos

1

IW|IN | O

2
3
4

Traza algoritmo cuatro

i C i

1

1 2
2 3
3 4

Traza algoritmo seis

3

2
1
0

IW|IN (=[O

Si, todas son semejantes puesto que al realizarlat raza a cada una de ellas se obtiene el mismo
resultado para c, el valor 3, que es el que muestra  la instruccion ‘mostrar’.

d2. Si es posible escribe otra estructura de repeticidon con condicién inicial equivalente a las dadas en el
apartado anterior sin inicializar ninguna variable. En caso de ser posible justifica la soluciéon dada por

medio de su traza. (0,5 puntos)
Por ejemplo:
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. L Traza algoritmo d2
Algoritmo _ Otra solucién - -
variables entero: n; c; i ! ¢ !
comienzo 0 1 1

mientras i< 3 2 2
hacer c—c+1 3 3

hacer i—i+1

fin - mientras
mostrar_c
fin
P2. Dada la siguiente funcién recursiva:

Funcién  Multiplica (a,b: entero): entero
comienzo
si b =7 entonces
hacer Multiplica < a
si-no.
hacer Multiplica < Multiplica (a,b+1)+a

fin-si

fin-funcién

a) ¢Qué valor devolvera la funcioncona=3yb=4? (0,5 puntos)
Multiplica = 12

b) Realiza las llamadas y retornos para a = 3y b = 4.(2 puntos)

La recursividad usa la pila del computador. Una pil a es una estructura de datos lineal en la cual s6lo
se accede a uno de sus extremos, llamado  cima, tanto para insertar como para extraer datos.

ab Multiplica
40 371° entonces 3+=3
3° 36 2° entonces 3+3+=6
20 353 entonces 3+3+3+=9
1° 3 4 4° entonces 3+3+3+3=12
Multiplica (3, 4) Comienzo
(12) —l
Multiplica (a =3, b = 4) \
Multiplica (a, b+1)+a
(9)+3 —l
Multiplica (a = 3, b = 5) Llamadas
Multiplica (a, b+1)+a
(6)+3 —l > Caso general
ultiplica (a =3, b =6)
Retornos Multiplica (a, b+1)+a
3)+3 —l

Multiplica (a=3,b=7)

Multiplica (a, b+1)+a

©)

Comprobacion realizada con Visual Basic:
Con un formulario vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic.
Option Explicit
Private Sub Form_Load()
Dim x As Integer
Dim y As Integer
Dim z As Integer
x=3
y=4
z = Multiplica(x, y)
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MsgBox "El valor devuelto por la funcion Multiplica es: " & Format(z)
End Sub

Function Multiplica(a, b As Integer) As Integer
If b=7 Then 'caso base
MsgBox "Valor de llamada a a: " & Format(a) & vbCrLf & "Valor de llamada a b: " & Format(b)
Multiplica = a
Else
MsgBox "Valor de llamada a a: " & Format(a) & vbCrLf & "Valor de llamada a b: " & Format(b)
Multiplica = Multiplica(a, b + 1) + a 'caso general o recursivo
End If
MsgBox "Valor de retorno a: " & Format(a) & vbCrLf & "Valor de retorno b: " & Format(b) & vbCrLf & "Valor de retorno
Multiplica: " & Format(Multiplica)
End Function

c) Transformar en diagrama N — S la funcién recursiva anterior. (0,5 puntos)

<<Multiplica=z>

cormienzo

Si b=7 No

Multiplica = a [ Multiplica = Multiplica {2, b+1) + a

fin

Una matriz A de la forma:

-~ ~
ail a2 ...... aAin
dz1 A2 ...... aAzn
A=
dnl1 aAn2 ..... aAnn
/n Xn

es simétrica si se cumple que A (f, ¢c) = A(c,f)paral<=f<=ny1l<c<=n.El algoritmo adjunto lee una matriz
de n x ny determina si es 0 no simétrica.

01 Algoritmo ¢ Matriz simétrica?

02 variables

03 alfanumérico: n (filas y columnas de la matriz A); f, ¢ (contadores); A (f, ¢) (matriz A de dimensiones f, c); no (contador de
elementos no simétricos)

04 comienzo_

05 aceptar n

06 mientras n<0

07 aceptar n

08 fin-mientras

09 para f < 1 hasta n

10 para c < 1 hasta n

11 aceptar A()

12 siguiente

13 siguiente

14 si n =1 entonces

15 mostrar “La matriz es simétrica”

16 si-no

17 hacer f« 2

18 mientras f<n

19 hacer c 1

20 mientras ¢< f-1

21 hacer

22 si A(f, c) <> A(c, f) entonces

23 mostrar_ “El elem. A(" +f+“ “+c +“) es distinto al elem. A(" + ¢ +*, “ + f +")"

24 hacer no - no+1

25 fin-si

26 hacer c — c+ 1 // Contador para salir del bucle mientras

27 fin-mientras

28 hacer f<— 1+f // Contador para salir del bucle mientras

29 fin-mientras

30 si no =0 entonces

31 mostrar “La matriz es simétrica”

32 si-no

33 mostrar_“La matriz no es simétrica”

34 fin-si

35 fin-si

36 fin
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Del algoritmo anterior, identifica la linea o lineas de pseudocodigo que contienen errores de sintaxis
algoritmica e indica la correccion a aplicar para que el algoritmo pueda funcionar al realizar su traza. (1,5
puntos)

- Linea 03: es incorrecta el tipo de declaracion de variables, la forma correcta es de tipo entero
excepto la variable A(f,c) puesto que deberia ser d e tipo real (dentro de los reales también estan los
enteros) 0 de tipo alfanumérico si se van a tener caracteresn 0 numéricos -

- Linea 03: es incorrecta el nombre de la variable ‘no’, coincide con el operador l4gico ‘negacion

l6gica’

- Linea 06: la comprobacién no es correcta del todo  , la forma correctaesn <=0

- Linea 11: es incorrecto llamar a la variable tip 0 matriz de esa forma, la forma correcta es A(f, c)

- Linea 12: es incorrecto el pie del bloque de cont rol ‘para’, falta indicar la variable para contar, la
forma correcta es ‘siguiente c’

- Linea 13: es incorrecto el pie del bloque de cont rol ‘para’, falta indicar la variable para contar, la

forma correcta es ‘siguiente '

- Linea 18: es incorrecto el operador relacional o I6gico, su forma correcta es <=
- Linea 20: es incorrecto el operador relacional o I6gico, su forma correcta es <=
- Linea 21: es incorrecto el uso de la instruccion ‘hacer’ sin proceso

Disefia un refinamiento del algoritmo anterior que optimice el funcionamiento del mismo, es decir, que se
consiga hacer mas eficiente el algoritmo. Por eficiencia se entiende la aptitud, capacidad para llevar a cabo un
trabajo o una tarea con el minimo gasto de recursos, tiempo, y pasos, y con el maximo provecho o
rendimiento del algoritmo. (1,5 puntos)

Por ejemplo podemos declarar una variable de nombre “sw” y de tipo alfanumérica, entera o logica,
como queramos, para usarla como un switch (interrup tor, conmutador, testigo, etc) que nos permita
tener una sefial para abandonar un bucle de repetici  6n y analizar el estado de esa variable para tomar
decisiones. Incluso serviria el contador no para an  alizar si es mayor a cero sino para interrumpir el
bucle de repeticion.

Algoritmo_ ¢ Matriz simétrica?
variables
entero: n (filas y columnas de la matriz A); f, ¢ (contadores)
real: A (f, ¢) (matriz A de dimensiones f, ¢) // Podria ser de tipo alfanumérico si se van a tener letras
alfanumérico: sw (testigo)
comienzo
aceptar n
mientras n <=0
aceptar n
fin-mientras
para f < 1 hasta n
para c =1 hasta n
aceptar A(f, c)
siguiente ¢
siguiente f
si n =1 entonces
mostrar_“La matriz es simétrica”
si-no
hacer sw « “verdad”
hacer f— 2 // Para comenzar las comparaciones por el elemento (2, 1) con el (1, 2)
mientras f <=ny sw = “verdad” // Comprobacién del testigo sw para no seguir comprobando
hacer c 1
mientras ¢ <= f—1ysw = "“verdad” // Comprobacion del testigo sw para no seguir comprobando
si A(f, ¢) <> A(c, f) entonces
hacer sw « “falso” // Testigo para no seguir comprobando

fin-si
hacer ¢ — ¢+ 1 // Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras
hacer f—f+1 /I Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras

si sw = “verdad” entonces
mostrar_“Simétrica”
si-no
mostrar_“No simétrica”
fin-si
fin-si
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P1. Ejercicio tedrico.

a) Indicay describe los tipos de memorias usadas en los computadores. (1 punto)

a.

Registros: son memorias elementales para que las unidades de la CPU puedan almacenar datos o
instrucciones temporalmente.

Memoria intermedia: es una memoria buffer o memo  ria que se utiliza como regulador y sistema de
almacenamiento intermedio entre dispositivos de un sistema informatico.

Memoria interna: es la memoria principal o centr  al (CM) de la computadora.

Memoria auxiliar: es una memoria secundaria o la representada por un periférico de
almacenamiento.

Memoria virtual: es un tipo de memoria interna y una parte de una memoria rapida.

b) Sistema de numeracion:

a. ¢Cual es el nimero maximo positivo representable con 8 bits en decimal?. ¢Por qué? (0,5 puntos)

Si recordamos, un bit es la unidad minima de informacién, sus valores pueden ser 0 u 1.
Entonces el n°® maximo positivo representable con 8 bits es el 11111111, = 255

b. Clasifica los sistemas de numeracion y definelos. (0,5 puntos)

Los sistemas de numeracion pueden clasificarse en d 0s grandes grupos: posicionales y no-
posicionales.

En los sistemas no-posicionales los digitos tienen e | valor del simbolo utilizado, que no
depende de la posicion (columna) que ocupan eneln  Umero.

En los sistemas de numeracién ponderados o posiciona les el valor de un digito depende tanto
del simbolo utilizado, como de la posicién que ése simbolo ocupa en el nimero.

c. Define el teorema fundamental de la numeracion. (1 punto)

Este teorema establece la forma general de construir ndmeros en un sistema de numeracion
posicional. Primero estableceremos unas definiciones basicas:

l“\-r, namero vélido en el sistema de numeracion.

b, base del sistema de numeracion. Nimero de simbolo s permitidos en el sistema.

d*a', un simbolo cualquiera de los permitidos en el sis tema de numeracion.

Tt,: nimero de digitos de la parte entera.

1, coma fraccionaria. Simbolo utilizado para separar la parte entera de un nimero de su parte
fraccionaria.

.IC,: namero de digitos de la parte decimal.

La formula general para construir un ndmero N, con un numero finito de decimales, en un

sistema de numeracion posicional de base b es la siguiente:

{d{n—lj N dldﬂ, d_]_ P d_;;} - ?:—F; d@bﬁ
N=d,b"+...4+dib' +dogh® +d_b7 1+ ... +d_;bF

El valor total del nUmero sera la suma de cada digit o multiplicado por la potencia de la base
correspondiente a la posicion que ocupa en el nimer 0.

N =
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c) Contesta las siguientes preguntas.
1) ¢Es obligatorio que una funcién use parametros actuales en la llamada o ficticios en la declaracion?,
¢Por qué?. (0,5 puntos)
No es obligatorio. Una la funcion puede trabajar si  n pasar parametros a la declaracién puesto
gue es auténoma ya que devuelve datos através de su nombre.

2) Escribe un algoritmo sencillo en pseudocédigo que use una funciéon y que ésta no emplee parametros
(debe aparecer la llamada y su declaracién). (0,5 puntos)

algoritmo_ Ejemplo de uso funcién sin parametros
variables
entero: a (variable auxiliar)
comienzo
hacer a < numero ()
si a=1 entonces
mostrar “Se ha pulsado la tecla 1”
sino
mostrar “Se ha pulsado una tecla distinta a la del 1”
fin-si
fin

Funcién numero (): entero

Variables
entero: tecla(tecla pulsada)
mostrar_“Teclee un 1 o cualquier otra tecla”
aceptar tecla
hacer numero « tecla

fin-funcion

Ejemplo en Visual Basic para comprobar:
Con un formulario en vacio, copiar el cddigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Dim a As Integer
Private Sub Form_Load()
a = numero() ‘Llamada a la funcion sin pasar parametros
Ifa=1Then
MsgBox "Se ha pulsado la tecla 1"
Else
MsgBox "Se ha pulsado una tecla distinta a la del 1"
End If
End Sub

Function numero() As Integer ‘Declaracién de la funcién sin usar parametros
numero = Val(InputBox("Teclee un 1 o cualquier otra tecla ", "Entrada de datos"))
End Function

P2. Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(j), a( +1), by
suma. (1,5 puntos)

Algoritmo _ Traza
variables

entero: a(i), a(j), a( +1); i, j; suma; b /I No se ha indicado la descripcion por no ser necesaria
comienzo

hacer suma « 1 + suma

para i — 1 hasta 3

para j < 1 hasta 2
hacer a(i) «j

a(j) « i
a( +1) «—i+]j
suma «— suma + a(i) + a(j) + b
siguiente j
siguiente i

fin

iOjoj, la traza ha de hacerse como se ha explicado en clase o como las tenéis en la coleccién de ejercicios
resueltos, no hay que inventar o innovar.

suma i j a(i) a(j) a(j +1) suma
1 1.3 ]11-2 a(l)=1 a(l)=1 a(2)=2 3
2 a(l)=2 a2)=1 a(3)=3 6
2 1.2 a(2)=1 a(l)=2 a(2)=3 11
2 a(2) =2 a(2)=2 a(3) =4 15
3 1.2 a3)=1 a(l)=3 a(2) =4 19
2 a3) =2 a2 =3 a3) =5 27
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Una vez que se declara una variable, el sistema le  asigna un valor por defecto, ya que la variable est &
creada y ademas con su tipo de dato. Asi, que si se usa la variable ‘suma’ o ‘b’, ésta contiene en
memoria un dato, que esta claro que si uno no lo in icializa al valor que le interesa contendra el de
defecto, en este caso suma =0y b =0. No es norma | usar el valor por defecto, ya que casi siempre se
necesita si la variable es de tipo entero que sead istinto a cero.

Transformar el algoritmo del apartado anterior en diagrama de flujo. (1 puntos)

PROBLEMA P3
i
v

Suma =1 + suma

Ally=]

@ @ Afy=1

L
A+ 1)=i+]

¥

Suma =suma +ali} +alj) +h

Fird

Realizar un algoritmo en lenguaje natural que permita aceptar los elementos de un vector (V) de (n) componentes y
los escriba al revés mostrandolos como en el ejemplo adjunto, con sus paréntesis y comas, sin utilizar otro vector
auxiliar. Como estructura de repeticion Gnicamente se podra usar la de condicién final. Deberan disponerse todos
los filtros necesarios para que no se produzcan errores. Disefiar el algoritmo usando por 1o menos las variables
dadas entre paréntesis del enunciado. (2,5 puntos)

Ejemplo:

Vector leido: V(1, 2,3,4,¢e)
Vector escrito:  V(e, 4, 3,2,1) La parte en cursiva es lo que tiene gue escribirse 0 mostrarse en la pantalla.
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Algoritmo _ Invertir vector
variables
entero: n (N° de elementos del vector V(n); i (Contador de elementos del vector V(n))
alfanumérico: V(n) (Vector de n componentes); elem (Acumulador de elementos del V(n));
vectorlnvertido (Solucién mostrando el vector V(n) invertido)
comienzo
/I Entrada de datos
repetir
mostrar_“Introduzca el n°® de elementos del vector a invertir:”
aceptar n
si n < 1 entonces
mostrar_ “El n° de elementos debe ser un n° posito y mayor que 0”

repetir
mostrar_“Introduzca el valor del elemento “ + i + “ del vector a invertir:”

aceptar V(i)
hacer i «—i+1
hasta i >n
/I Salida de resultados
si n = 1 entonces
hacer i1
mostrar_ “V(* + V(i) + )"

acer elem «— elem +*, /I después de la coma hay un espacio
acer vectorlnvertido « vectorlnvertido + elem

>

=

hacer vectorlnvertido < vectorlnvertido + V(1)
mostrar_“V(* + vectorlnvertido + )"

Ejemplo en Visual Basic para comprobar:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Option Explicit
‘Dado un vector invertir sus elementos sin usar un vector auxiliar
Private Sub Form_Load()
Dim n As Integer 'N° de elementos del vector V(n)
Dim i As Integer 'Contador de elementos del vector V(n)
Dim V() As String  'Vector de n componentes
Dim elem As String  'Variable tipo acumulador de elementos del vector V(n)
Dim vectorlnvertido As String 'Solucién mostrando el vector V(n) invertido

‘Entrada de datos
Do
n = Val(InputBox("Introduzca el n® de elementos que va a tener el vector a invertir su orden:", "Entrada de datos"))
Ifn<1Then
MsgBox "El n° de elementos del vector V(n) debe ser un n° positivo mayor que 0"
End If
Loop Untiln>0
i=1
ReDim V(n)
Do
V(i) = InputBox("Introduzca el valor del elemento " & Str(i) & " del vector V(n):", "Entrada de datos")
i=i+1l
Loop Until i >n

'Salida de resultados
If n=1Then
i=1
MsgBox "V(" & V(i) & ")"
Else
i=n
Do
elem = V(i)
elem=elem&™"," ‘después de la coma hay un espacio
vectorlnvertido = vectorlnvertido & elem
i=i-1
Loop Untili=1
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MsgBox "V(" & vectorinvertido & )"
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End If
End Sub
a) Realizar la traza del apartado anterior paran=3y V(a, b,3)yn=1y V(-2). (1 punto)
i | V() Solucién elem | elem | vectorinvertido | vectorinvertido | Solucién
3|1 a
2| b
3| 3
, 3,
B, 3, b,
3,b,a V(3, b, a)
111 -2
2
V(-2)
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P1. Ejercicio teorico.

a) Indicay esquematiza las fases de un proceso de programacion. (1 y 0,5 puntos respectivamente)

Fases:

a. ldentificacion y formulacion del problema.

b. Andlisis del problema.
i. Datos de partida (entrada de datos).
ii. Datos de resultado (salida de datos).

c. Determinacion de posibles métodos de resolucién del problema.
d. Descripcion del algoritmo adoptado.
e. Eleccioén del lenguaje de programacion y codificac i6n del programa (se obtiene cddigo fuente).
f. Testing (chequeo del cédigo fuente por medio de test).
g. Debugging (depuracion del cédigo fuente de error  es sintacticos y légicos).
h. Compilacién del cédigo fuente (se obtiene codigo objeto).
i. Linkaje (programa montador o enlazador para el ¢ 6digo objeto, se obtiene el cédigo ejecutable EXE).
j- Chequeo y documentacién del cédigo ejecutable.
i. Documentacion interna (Ayudas en pantalla)
ii. Documentacion externa (Manuales)
Esquema:

Formalizacion

Programacion

b) Definir los siguientes términos: (1 punto)

- Bit

- Byte

- Octeto
- Palabra

Analisis

Ejecucion

Bit: es la unidad minima de informacién, sus valores podran ser Ou 1.

Byte: es la sucesién de digitos binarios (Bits) adyacentes, tratados por el ordenador como una
unidad de informacién de 8 Bits que equivalen a un caracter.

Octeto: es la informacién de 8 Bits que equivalen a un caracter. Si combinamos 8 numeros binarios
hay exactamente 2% combinaciones, lo que da 256 posibilidades de combinacién que es la

cantidad de caracteres del codigo ASCII.

Palabra: es un conjunto de Bits, que se tratan como una sola unidad de informacién y que

generalmente constan de 8, 16, 32 Bits..

c) Contesta a las siguientes preguntas.

1) ¢Como se realiza la llamada a una funcién desde un algoritmo en pseudocodigo?. (0,75 puntos) Escribe un
ejemplo de llamada a funcion desde un algoritmo en pseudocédigo. (0,25 puntos)
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Para llamar a una funcién se utiliza su nombre segui  do por los parametros actuales o reales entre

paréntesis en una expresion.

Sintaxis general:

algoritmo nombre_algoritmo
constantes
variables  tipo de dato: nombre_de_variablel (descripcion de la variablel)
comienzo_
accién
accion
accion nombre funcion  (lista de parametros actuales)
accién
fin

Ejemplos de llamada escribir_ (raiz2 (x)) o hacer (f (p1, p2, p3))

2) ¢Como se realiza la declaracion de una funcion en pseudocédigo?. (0,75 puntos) Escribe un ejemplo de

declaracion de funcién en pseudocédigo. (0,25 puntos)

La declaracién de una funcién, por ser un subalgori tmo, se realiza de forma parecida a la de los

algoritmos. Constan de:

- Cabecera con el nombre de la funcién y entre parént esis los parametros formales o ficticios
indicandose el tipo de dato para los parametros por medio de dos puntos y al final el tipo de

dato que devuelve la funcion.

- Cuerpo de la funcién. Dentro de este cuerpo estara el bloque de declaraciones y el bloque de
instrucciones. Este debe incluir una instruccion me diante la que la funcién tomara un valor para

devolverlo al algoritmo principal.

Siempre que desde un algoritmo se hace una llamada a una funcién, automaticamente se establece
una correspondencia entre los Parametros formales y actuales, segun la posicion de cada uno de

ellos, debiendo existir el mismo nimero de parametr os formales y actuales.

Sintaxis general:

funcién nombre funcion _(nombre_de_parametros_formales: tipo de dato) : tipo de dato resultado
constantes
variables tipo de dato: nombre_de_variablel (descripcion de la variablel)
comienzo
accion
accion
nombre funcién = expresion
fin_funcion

Como ejemplo podemos indicar el del enunciado del e jercicio P2 de este examen.

Dada la siguiente funcién recursiva

a)

b)

funcién_ TT ( m: entero ): entero
variables entero: valor
comienzo
si m =0 entonces
hacer valor < 3
sino.
hacer valor < TT (m-1)+5

fin-si
hacer TT < valor
escribir_“Los valores de my valorson“+m+*“ | “ + valor
fin-funcién
¢ Qué valor se producira param = 3?. (0,5 punto)
valor =18
Indica las llamadas y retornos para m = 3. (2 punto)

La recursividad usa la pila. Una pila es una estruc  tura de datos lineal en la cual s6lo se accede aun o de

sus extremos, llamado cima, tanto para insertar como para extraer datos.
M valor

4° 0 1° entonces 3+ =3

3% 1 | 2° entonces 3+5+ =8

2° | 2 | 3° entonces 3+5+5+ =13

1° 1 3 ¥ 4° entonces 3+5+5+5=18
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T (3) Comienzo
(18) —l

TT(m=3)

TT(Mm=-1)+5
(13+5) —l

TT (m=2) Llamadas
TT(m-1)+5
(8+5) —l Caso general
TT(m=1)
Retornos TT(Mm-1)+5
(3+5) —l
TT(Mm=0)
TT= valor
3 Caso base

Comprobacién realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.
Option Explicit
Private Sub Form_Load()
Dim x As Integer
Dim y As Integer
x=3
y=TT(x)
End Sub

Function TT(m As Integer) As Integer
Dim valor As Integer
Ifm=0Then ‘caso base
valor = 3
Else
valor=TT(m-1)+5 ‘caso general o recursivo
End If
TT = valor
MsgBox "Los valores de m y valor son: " & Format(m) & " | " & Format(valor)
End Function

P3. Dado el siguiente algoritmo en diagrama de Nassi-Shneiderman trasformarlo a pseudocddigo. En la
declaracion de variables no hace falta indicar el tipo ni la descripcién. (2 puntos)
Repetidos
comienzo
c=0
i=l,n-1
V(i) <> -1
t=0
k=i+1,n
V(D) = V(i)
Si No
t=1
V(K) = -1
c=c+1
k
Si t=1 No
V(i) =-1
c=c+1
t=1
i
escribir " Realizados" + ¢ + "cambios”
fin
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Algoritmo _ Titulo

variables
tipo: c;i;n; V() t Kk V(1); V(K
comienzo
hacer ¢ 0

parai=1hastan-1
mientras V(i) <>-1
hacer t — 0
para k=i+1hasta n
si V(t) = V(i) entonces
hacer t— 1
hacer V(k) « -1
hacer c—c+1
fin-si
siguiente k
si t=1 entonces
hacer V(i) « -1
hacerc—c+1

hacer t« 1
fin-si
fin-mientras
siguiente i
escribir_ “Realizados " + ¢ + " cambios.”
fin.
a) Transformar a diagrama de flujo. (1 punto)

Pagina 33/100



EXAMEN DICIEMBRE 2009

+ " cambios”

Q
+
=
o
2
o
@
B
o
i)
o
:
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P1. Ejercicio tedrico.
a) Dadas las funciones siguientes:

Funcién F1 (x : real): entero
Comienzo

Fl—x+05
Fin-funcién.

Funcién F2 (x : entero): real
Comienzo

Fin-funcién.

F2 <X *3.0

Por medio de una traza indicar el valor de R al ejecutar la siguiente linea de un algoritmo: (2 puntos)

R« F2 (E1(E1(3.5))) 'Siendo R de tipo real

iOjoi, la traza ha de hacerse como se ha explicado en clase o como las tenéis en la coleccion de ejercicios
resueltos, no hay que inventar o innovar.

X |F1 F2 R
354
404 12,0] [12,0

Comprobacion realizada con Visual Basic:

En un formulario introducir una caja de texto (TextBox) de nombre txtResultado. Introducir un boton
(CommandButton) de nombre cmdCalcular y copiar el cédigo siguiente en la ventana ‘Ver c6digo’ de Visual

Basic.

Option Explicit
Dim R As Double

Private Sub cmdCalcular_Click()
R = F2(F1(F1(3.5)))
txtResultado.Text = R

End Sub

Function F1(x As Double) As Integer
F1=x+0.5
End Function

Function F2(x As Integer) As Double
F2=x*3
End Function

b) Escribir el resultado de la siguiente operacion 16A + AE en hexadecimal, decimal y binario: (1 punto)

Si usamos por ejemplo el teorema fundamental de la n
siguientes valores para los términos de la suma:

umeracién tenemos en el sistema decimal los

16A - 10*16"0 + 6*16"1 + 1*16”2 = 10 + 96 + 256 = 362 19

AE - 14*16"0 + 10*16"1 =14 + 160 = 174 19

si sumamos los dos términos

36210 + 17410 = 53619

si pasamos a cada uno de los sistemas de numeracion

que se pide
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Operacioén hexadecimal:

Divisiones | Cociente (div) | Resto (mod)
536/16 33 8
33/16 2 1
2/16 0 2

16A + AE = 36219 + 17410 = 53610 = 218156

Operacion decimal:

16A + AE = 36210 + 17410 = 53619

Operacion binario:

Divisiones | Cociente (div) | Resto (mod)
536/2 268 0
268/2 134 0
134/2 67 0

67/2 33 1
33/2 16 1
16/2 8 0
8/2 4 0
4/2 2 0
2/2 1 0
1/2 0 1

16A + AE = 36210 + 17410 = 53610 = 10000110002

EXAMEN JULIO 2009

c) ¢Cuales de las siguientes sentencias de asignacion en pseudocédigo no son correctas? ¢Por qué?. (1 punto)

1) A+B~a+b

4) Y+5. 14

d) Contesta a las siguientes preguntas.
1) ¢Qué es un compilador? (0,5 puntos)

Es un traductor que transforma cada instruccion del
instrucciones del lenguaje maquina o de bajo nivel.
fuente, generandose un programa objeto y una lista
traduccion. Si se modifica una instruccién del progr

programa.

No es correcta, signo + en el lado izquierdo.
2) Cortante = Cortante + 1  No es correcta, signo = (hay lenguajes que lo permi
3) 5m No es correcta, existe una constante en el lado izq
No es correcta, signo + y constante en el lado izqu

2) ¢Paraqué sirve latraza de un algoritmo? (0,5 puntos)

Es el procedimiento a seguir en las comprobaciones p
supone que debe hacer. No es otra forma que ejecuta
anotando en una tabla los valores que van tomando |
para encontrar errores en el disefio de los algoritm
comprueban casos particulares, y sin embargo el alg
clase de problemas. Asi mismo es una ayuda para dem

encontramos) pero no su ausencia.

P2. Transformar la siguiente estructura de selecciéon mdltiple a:

1) Estructura equivalente de seleccion simple en pseudocédigo.
2) Diagrama de N-S del apartado 1).
3) Diagrama de flujo del apartado 1).

Caso expresion de
Cte_10 (Cte_2 y Cte_3) _entonces Sentencia_1

(Cte.4 60 Cte 5 ) yCte 6 entonces  Sentencia_2
fincaso

Estructura equivalente de seleccién simple en pseudo caédigo.

(1 punto)
(1 punto)
(1 punto)

ten, como el VB).

lenguaje de alto nivel a una o varias
Realizan la traduccion de todo el programa
de errores, si los hay, al finalizar el intento de
ama fuente hay que volver a compilar todo el

ara saber que el algoritmo realiza lo que se
r el algoritmo a mano, paso a paso, e ir
as variables para cada caso. La traza es (til
0s, pero su validez es limitada, pues solo se
oritmo debe ser la solucion general a una
ostrar la presencia de errores (si los

Pagina 36/100



Teniendo en cuenta el orden de prioridad de los operadores ldgicos y los paréntesis, tenemos:
- Primero lo que esta entre paréntesis.
- Segundo el operador “y".
- Tercero el operador “0”.

comienzo_
si expresion = Cte_2 entonces
si expresién = Cte_3 entonces
hacer Sentencia_1
fin-si
fin-si
si expresion = Cte_1 entonces
hacer Sentencia_1

sino.
si expresién = Cte_4 entonces
si expresion = Cte_6 entonces
hacer_Sentencia_2
fin-si
fin-si
si expresion = Cte_5 entonces
si expresién = Cte_6 entonces
hacer Sentencia_2
fin-si
fin-si
fin-si
fin
Nota: existen mas solucién
Diagrama de N-S del apartado (1).
\\\\\ expresion = Cte_2 /////
S =
Si e No
\\@ipresién =Cte_2 ////
si ) T ,//ﬁo
\\\\\ expresion=Cte 1 —— g
ST~ No
\\\\\ expresion = Cte_4 /////
si R No
\\\gzpresiOn = Cte_/G////
Sentencia_1 Si S~ No
Sentencia_1 e =" gxgresion =Cte_5 /,/
s T~ e
Sentencia_2 \Q{presn‘)n = Cte7§//
si >~ No
Sentencia72‘

Diagrama de flujo del apartado (1).

EXAMEN JULIO 2009
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P3.

FPROBLEMA
P23
b 4
si ne
Expresion = Cte 2

no

si

si

EXAMEN JULIO 2009

¥
na

Expresion = Cte_1

si 2o
Expresion = Cte_4

no
—
si Y no
+

) 4

'

FIN

Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman todas las variables paso a paso como
haria una maquina. (1,5 puntos)

Algoritmo _ P3
variables

entero: a(1....4);1i; j

comienzo
para i — 1 hasta 4
hacer a (i)« 0
siguiente i
hacer a(-1)« 0
hacer a(0) <0
hacer a (1) «— 1
para i< 1 hasta 4
hacer a (i) <1

fin.

iOjoj, la traza ha de hacerse como se ha explicado en clase o como las tenéis en la colecciéon de ejercicios
resueltos, no hay que inventar o innovar.

Paraj«— 2hasta i-1

/INo se ha indicado la descripcién porque no es necesaria en este ejercicio.

hacer a(j)«—a(j)+a(j-1)
siguiente j
para j < 1lhasta i
escribir_a (i)

escribir_“"

siguiente j
escribir_“

siguiente i

/I[Espacio en blanco

" /ISalto de linea

i a(i) a(-1) | a(0) | a(1) i a(i) j a(j) i escribe
1-.4|al)=0
2 a() =0
3 la@3)=0
4 |a@=0] 0 | O | 1 |1-4|a@)=1{2_-0] a2 =0+1=1
1 a(1) = 1+0=1
0 a(0) =0+0=0 |1 - 1]|a(1)=1 + espacio
Linea en blanco
2 la@=1|2-1]a@=1+1=2

1 a(l) =1+0=1 |1 - 2| a(2)=2 + espacio
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2 a(2)=2 + espacio
Linea en blanco
3 |aB)=1|2-2| a()=2+1=3 |1 - 3| a(3)=1+ espacio
2 a(3)=1 + espacio
3 a(3)=1 + espacio
Linea en blanco
4 la(@)=1|2 - 3| a(2)=3+1=4
3 a(3)=1+4=5 |1 - 4| a(4)=1 + espacio
2 a(4)=1 + espacio
3 a(4)=1 + espacio
4 a(4)=1 + espacio

EXAMEN JULIO 2009

Solucién

R RN e

RN
SN

a) La variable a del enunciado anterior, ¢representa una tabla bidimensional?, ¢por qué?. (0,5 puntos)

No, ya que una tabla bidimensional es un vector de
bidimensional representa una estructura compuesta p
de m*n elementos, cada uno de los cuales se identif
por una coma. En este caso solamente tenemos un vect

representado por a(i) y a(j). Los indices iy jrep

vectores y éste no es el caso. Una tabla

or m filas y n columnas, que contienen un total
ica por dos indices entre paréntesis y separados
or de nombre a de 4 elementos a(1...4)
resentan la lectura de elementos del vector a(1...4 ).
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EXAMEN MAYO 2009

COLUMNA FILA

A Universidad de Alicante

'== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO MAYO 2.009 (Duracién del examen: 2:30h)

APELLIDOS:

N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:
NOMBRE: Q

P1. a) Dada la siguiente estructura de repeticion

para X < 1 hasta 3
hacer A—A+1
hacer B«—B-1

siguiente x

Escribir las estructuras de repeticiéon con condicion inicial y final equivalente a la anterior. (1 punto)
Una solucién seria:

hacer x « 1 hacer x « 1
mientras x <=3 repetir
hacerA «— A+1 hacerA «— A+1
hacerB —<B-1 hacerB «B-1
hacerx «—x+1 hacerx «—x+1
fin-mientras hasta x > 3
para mientras repetir
X A B X A B |Xx X A B |x
1.3{A+1|B-1| |1|A+1|B-1|2 1|A+1|B-1|2
2 A+2|B-2 A+2|B-2|3 A+2|B-2]|2
3|A+3|B-3 A+3|B-3|4 A+3|B-3|4
Otra solucién seria:
hacer x « 1 hacer x « 1
mientras x <4 repetir
hacerA «— A+1 hacerA «— A+1
hacerB «—B-1 hacerB «B-1
hacerx «—x+1 hacerx «—x+1
fin-mientras hasta x = 4
para mientras repetir
X A B X A B |Xx X A B |x
1.3{A+1|B-1| |1|A+1|B-1|2 1|A+1|B-1|2
2 A+2|B-2 A+2|(B-2|3 A+2|B-2|2
3 A+3|B-3 A+3|B-3|4 A+3|B-3|4

b) ¢Cuantos digitos son necesarios para representar los nimeros usando un sistema de numeracion de base n?,
¢qué ocurre si n>10? (1 punto)

Son necesarios tantos digitos como indique la base n . Ej.: base 2, dos digitos, el 0 y el 1. base 8,
ocho digitos, el 0, 1, 2, 3,4,5,6 y 7.
Si n > 10 entonces se usan como digitos las letras A, B, C, etc asi como tantos digitos sean

necesarios hasta completar la base n. Ej.: base 16(h  exadecimal), dieciséis digitos, el 0, 1, 2, 3, 4,5 ,
6,7,8,9,A,B,C,D,EyF.
c) Escribe en el sistema de numeracion decimal los nimeros 15811 y ABCs6. (1 punto)
Aplicando el teorema fundamental de la numeracion:
1*11°+5*11"+8%11°=11+5*11 + 8 =121 + 55 + 8 = 184
A*16°+B*16"+C*16°=10* 16"+ 11 * 16" + 12 * 16° = 2560 + 176 + 12 = 2748

16 16 2560 16°=1
x 16 Xx11 + 12
196 16 2572
+16 +16 + 176
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256 176 2748

d) Contesta a las siguientes preguntas. (1 punto)
1) ¢Qué tarea tiene encomendada la unidad de control en la arquitectura de la maquina de John
Von Neumann?
La de dirigir todas las operaciones del ordenador ( las 6rdenes para el resto de los bloques) e
interpretar las instrucciones recibidas; es el cere bro del ordenador.

2) ¢Qué es un byte?

Es la sucesion de digitos binarios (Bits) adyacentes , tratados por el ordenador como una unidad
de informacion. Es la informacion contenida en 8 Bi ts que equivale a un caracter, o llamado
también octeto. Si combinamos 8 nudmeros binarios (Ej. : 01001010) hay exactamente 2 8

combinaciones, lo que da 256 posibilidades que es|  a cantidad de caracteres ASCII.

3) ¢Qué esla memoria RAM?
Es una memoria de lectura - escritura que a suvez e s de acceso aleatorio. Es una memoria volatil,
un corte en el fluido eléctrico hace desaparecer la informacién almacenada en ella.

4) ¢ Qué es un subalgoritmo recursivo y de que partes consta la recursividad?.

Es aquel que tiene la caracteristica de poderse llam ar asi mismo desde el interior del
subalgoritmo. La potencia de un subalgoritmo recurs ivo se basa en la posibilidad de poder definir
un numero infinito de operaciones mediante un subal goritmo recursivo finito. Consta de dos
partes:

a. Una que utiliza el objeto que estamos definiendo (caso general o recursivo).

b. Y otra que no lo utiliza (caso base), siendo esta Ultima la que nos permite abandonar la
recursividad.

P2. Dado un nimero entero (nameroEntero), desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que obtenga la suma de sus
digitos (sumabDigitos) y el nimero de digitos (nimeroDigitos). Como estructura de repeticion Gnicamente se podra
usar la de condicién final. Ademas no podra usarse ninguna funcién interna de la sintaxis algoritmica ni los
operadores aritméticos mod, div y . En su defecto, si asi fuera, debera disefiarse una funcién propia para calcular
la parte entera (parteEntera). Tener en cuenta los filtros necesarios para que no se produzcan errores.

Ejemplo: nUmeroEntero = 362 sera igual a 2 + 6 + 3 = 11, sumaDigitos = 11 y nimeroDigitos = 3.

Disefiar el algoritmo usando al menos las variables dadas entre paréntesis del enunciado. (3 puntos)

Algoritmo Suma de digitos
variables entero: nimeroEntero (nimero entero de entrada); nimeroDigitos (contador de digitos); sumaDigitos (suma de los digitos)
real: x (variable auxiliar de célculo); x1 (variable auxiliar de célculo); x2 (variable auxiliar de célculo)
comienzo
repetir
aceptar ndmeroEntero
si nimeroEntero < 0 entonces
mostrar “El nidmero debe ser positivo.”
aceptar nimeroEntero
fin-si
hasta nimeroEntero >= 0
hacer nimeroDigitos — 0
sumabDigitos « 0
repetir
hacer x « numeroEntero/ 10 /I Si divido entre 10 y me quedo con la parte entera, asi, sucesivamente, obtendré la
unidad, la decena, la centena ...
x1 ~ parteEntera (x) // Llamada a la funcion
X2 « (x—x1)* 10
ndmeroEntero — (ndmeroEntero — x2) / 10
sumabDigitos — sumabDigitos + x2
nameroDigitos — nimeroDigitos + 1
hasta x < 1// Hasta que la divisiéon sea menor a 1 con lo que ya sabré que he llegado al dltimo digito
mostrar_“La suma de digitos es igual a “ + sumaDigitos + “y el nimero de digitos es igual a “ + nimeroDigitos

fin

funcién parteEntera (y: real): entero // Declaracion de la funcion
variables entero: a (parte entera de y)

comienzo
si y < 1 entonces
hacer a0
sino.
hacer a0
repetir
hacera —« a+1
hasta y< (a+1)
fin-si
hacer parteEntera — a
fin-funcién
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a) Realizar la traza del apartado anterior para niameroEntero igual a 362, 13y 0. (1 puntos)
numeroEntero | sumaDigitos | nimeroDigitos X | X1 | X2 | numeroEntero | sumaDigitos | nimeroDigitos y a | parteEntera
362 0 0 36,236 | 2 36 2 1 36,2 0
36 | 3|6 3 8 2 1
03|03 0 11 3 2
36 36
36 [ O
1
2
3 3
03] 0 0
13 0 0 13113 1 3 1 13 [0
01| 0 1 0 4 2 1 1
0110 0
0 [ 0 [ 0 [ o JoJo] 0 0 1 | [0 Jo] 0 |

Comprobacién realizada con Visual Basic:

En un formulario introducir dos cajas de texto (TextBox) una de nombre txtSuma y la otra de nombre txtDigitos.
Introducir un botén (CommandButton) de nombre cmdCalcular y copiar el cédigo siguiente en la ventana ‘Ver cédigo’
del Visual Basic.

Dim nimeroDigitos As Long 'Contador de los digitos

Dim sumabDigitos As Long  'Suma de los digitos

Dim nimeroEntero As Long 'Numero entero de entrada

'Dim otro As long 'Si queremos no usar una funcion para el célculo de la parte entera
Dim x As Double, x1 As Double, x2 As Double 'Variables auxiliares de célculo

Private Sub txtNumero_Change()
nameroEntero = Val(txtNumero.Text)
If nUmeroEntero < 0 Then
MsgBox "El nimero debe ser positivo."
txtNumero.Text ="
txtSuma.Text ="
txtDigitos.Text = "™
End If
End Sub

Private Sub cmdCalcular_Click()
ndmeroDigitos = 0
sumabDigitos = 0
Do
X = numeroEntero / 10 'Si divido entre 10 y me quedo con la parte entera, asi, sucesivamente, obtendré la
unidad, la decena, la centena ...
'otro = nUmeroEntero / 10 'Para no usar la funcién parteEntera
x1 = parteEntera(x) 'Llamada a la funcion
X2 = (x-x1)*10
nameroEntero = (nimeroEntero - x2) / 10
sumabDigitos = sumaDigitos + x2
numeroDigitos = numeroDigitos + 1
Loop Until x <1 'Hasta que la divisibn sea menor a 1 con lo que ya sabre que he llegado al ultimo digito
txtSuma.Text = Str(sumabDigitos)
txtDigitos.Text = Str(nimeroDigitos)
End Sub
Function parteEntera(y As Double) As Long 'Declaracién de la funcién
Dim a As Long 'Parte enteradey
Ify<1Then
a=0
Else
a=0
Do
a=-a+1l
Loop Untily < (a + 1)
End If
parteEntera = a
End Function
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Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(), a(1...4). (1,5

puntos)
Algoritmo _ P3
variables
entero: a(1....4);i; j  //No se haindicado la descripcion porque no es necesaria en este ejercicio.
comienzo
para i — 1 hasta 4
hacer a (i)« 0
siguiente i
hacer a(-1)« 0
hacer a(0)«0
hacer a (1) « 1
para i< 1 hasta 4
hacer a (i) <1
Paraj«—2hasta i-1
hacer a(j)«—a(j)+a(j-1)
siguiente j
para j < 1hasta i
escribir_a (j)
escribir_ “” /[Espacio en blanco
siguiente j
escribir_“ " //Salto de linea
siguiente i
fin
i a(i) a(-1) | a(0) | a(1) i a(i) a(j) j escribe
1-4|al)=0
2 la@=0
3 a3 =0
4 la@=0] 0 0 | 1 1-4la@=1]2- 0] a@@=0+1=1
a(1) = 1+0=1
0 a(0) =0+0=0 |1 - 1]|a(1)=1 + espacio
Linea en blanco
2 a2)=1|2-.1|a(=1+1=2
a(l)=1+0=1 |1 - 2| a(1)=1+ espacio
2 a(2)=2 + espacio
Linea en blanco
3 aB)=1|2 - 2| a(@)=2+1=3 |1 - 3|a(l)=1+ espacio
2 a(2)=3 + espacio
3 a(3)=1 + espacio
Linea en blanco
4 a4)=1|2 . 3| a2)=3+1=4 Solucién
3 a(3)=1+4=5 |1 - 4|a(l)=1+espacio| |1
2 a(2)=4 + espacio 1]2
3 a(3)=5 + espacio 1[3(1
4 a(4)=1 + espacio 114(5]|1
a) Transformar el algoritmo del apartado anterior en diagrama de Nassi/Schneiderman. (0,5 puntos)

P3
COMienzo
=
[ati) =0
i
al-1)=10
al0)=0
al1)=1
=14
afi) =1
1=21-1
[ali) = alj) + a(i- 1)
I
=9
escribir afj)
escribir " "
i
escribir " "
fin
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A Universidad de Alicante COLUMNA | FLA
/- . .
== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior
APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO DICIEMBRE 2.008 (Duracién del examen: 2:30h)
APELLIDOS: N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:
NOMBRE: Q '
P1. a) Indicar cuales de las siguientes variables tienen nombre no valido y por qué. (1 punto)
1) AXIL-MAYORADO no valido (-, no se puede usar)
2) 4B no valido (comienza por un nimero)
3) combinacién Pésima no valido (hay un espacio)
4)  feq no valido (hay subindices)

b) SiA=1101,y B =1011, que resultado se obtiene al analizar la siguiente expresion en base octal.
C=2*A+A-B (2 punto)

El 2, tanto en decimal como en octal, equivale en bi  nario a 10, por lo tanto podemos optar por
trabajar sumando o multiplicando para resolver la o peracion:
2*A)
1101
X 10
0000
+ 1101
11010
2*A+A)
11010
+1101
100111
2*A+A-B)
100111
-1011
011100
sSio*0=0,0*1=0,1*0=0,1*1=1;0+0=0,0+1=1,1+0=1,1+1=0yarrastroly0 -0=0,0-1
=no cabe o se pide prestado al proximolymellev 01,1-0=1y1-1=0

entonces, pasandolo a octal (grupos de tres cifras desde la derecha afiadiendo ceros hasta
completar un grupo de tres con el dltimo digito de la izquierda) tenemos 011 / 100, que equivale a
34g

c) Contesta a las siguientes preguntas. (1 punto)
1) ¢Qué es un byte?
Es el nimero de bits necesarios para almacenar un ca  racter, por lo general un byte es sindnimo
de 8 bits u octeto.

2) ¢Qué es un compilador?
Es un traductor que transforma cada instruccién del lenguaje de alto nivel en instrucciones de
lenguaje maquina.

3) Las variables tipo arrays se identifican por medio de ¢qué?
Los arrays se identifican por medio de su nombre, s us elementos, su indice, su dimensién, su
longitud y su tipo.

4) Los indices iy j pueden ser un subrango (vi...vs) de valores de tipo ordinal. V; es el limite inferior y v; el
limite superior dentro de los valores que toma el indice. ¢ Qué nos indica la expresién (vi1 — vir + 1) * (V2
— Vi +1)?
El nimero total de elementos de la matriz.
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Definir un procedimiento que obtenga la division entera y el resto de la misma donde el dividendo y el divisor
pueden ser datos de tipo real, utilizando para ello Gnicamente los operadores aritméticos suma y resta y la
estructura de repeticion repetir. No podra usarse ninguna funcion interna de la sintaxis algoritmica. Tener en
cuenta los filtros necesarios para que no se produzcan errores. (3 puntos)

La divisién se puede considerar como una sucesion d e restas. El algoritmo trata de contar cuantas vece s se puede
restar el divisor al dividendo y dicho contador ser ia el cociente. Cuando ya no se pueda restar mas si  n que salga un
ndmero positivo, se tendra el resto.

procedimiento _ DivisiénEntera (dividendo, divisor (E): real; cociente, resto (S): entero)
variables entero: x (dividendo entero); y (divisor entero)
comienzo
hacer x « 1
y~1
repetir
hacer x « x+1
hasta dividendo < x + 1 // Nos quedamos con la parte entera del dividendo
repetir
hacery « y+1
hasta divisor<y+1 // Nos quedamos con la parte entera del divisor
hacer dividendo « x
hacer divisor — y
hacer cociente « 0
repetir
hacer dividendo - dividendo - divisor
cociente — cociente + 1
hasta dividendo < divisor
hacer resto —~ dividendo
fin procedimiento

a) Realizar la traza del apartado anterior para dividendo = 10,53 y divisor = 3,3. (1 puntos)

F

dividendo divisor y dividendo | divisor | cociente |dividendo | cociente resto
10,53 3,3 1 10 3 0 7 1
2 4 2
3 1 3 1

BSlo|o(~|o|o]s|w|n|ex

Comprobacién realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cadigo en la ventana ‘Ver codigo’ del Visual Basic. El separador de decimales es la coma.

Option Explicit

Private Sub Form_Load()
Dim dividendo As Single 'Es el dividendo de la division
Dim divisor As Single 'Es el divisor de la division
Dim cociente As Integer 'Es el cociente entero de la division
Dim resto As Integer 'Es el resto de la division
Dim repetir As Integer 'Interruptor

comienzo:
dividendo = Val(InputBox("Dividendo= "))
While dividendo <=0
If dividendo <= 0 Then
MsgBox "El dividendo debe ser mayor que cero."
dividendo = Val(InputBox("Dividendo="))
End If
Wend
divisor = Val(InputBox("Divisor="))
While divisor <= 0
If divisor <=0 Then
MsgBox "El divisor debe ser mayor que cero."
divisor = Val(InputBox("Divisor= "))
End If
Wend
Call DivisionEntera(dividendo, divisor, cociente, resto) 'Llamada al procedimiento
MsgBox ("Cociente= " & cociente & vbCrLf & "Resto=" & resto)
repetir = MsgBox("¢ Quiero volver a calcular el cociente y el resto entero de la divisién? “, vbQuestion + vbYesNo +
vbDefaultButton2, "Problema 2")
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If repetir = 6 Then '6 valor devuelto por el pardmetro vbYesNo al pulsar sobre el boton 'Si'
GoTo comienzo
End If
End Sub

'Aqui esta la declaracion del procedimiento, la parte que se pide en el enunciado del problema 2.

Sub DivisiénEntera(dividendo, divisor, cociente, resto)
Dim x As Integer 'Es el dividendo entero de la divisién
Dimy As Integer 'Es el divisor entero de la division
x=1
y=1
Do

X=x+1
Loop Until dividendo < x + 1
Do
y=y+1
Loop Until divisor <y + 1
dividendo = x
divisor =y
cociente =0
Do
dividendo = dividendo - divisor
cociente = cociente + 1
Loop Until dividendo < divisor
resto = dividendo
End Sub

P3. Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(j), a( +1), by
suma. (1 puntos)

Algoritmo _ Traza
variables entero: a(i), a(j), a( +1); i, j; suma; b /I No se ha indicado la descripcion por no ser necesaria

comienzo
hacer suma « 1 + suma
para i < 1 hasta 3
para j < 1 hasta 2
hacer a(i) <]

a) «i
a( +1) —i+]j
suma « suma + a(i) + a(j) + b
siguiente j
siguiente i
fin
suma i i a(i) a(j) a(j +1) suma
1 1-3]1-2 a(l)=1 a(l)=1 a(2)=2 3
2 a(l)=2 a2 =1 a3) =3 6
2 1.2 a(2) =1 a(l)=2 a(2)=3 11
2 a@) =2 a(2)=2 a;3)=4 15
3 1.2 a(3)=1 a(l)=3 a(2)=4 19
2 a3) =2 a(2)=3 a3) =5 27

Una vez que se declara una variable, el sistema le  asigna un valor por defecto, ya que la variable est a
creada y ademas con su tipo de dato. Asi, que si se usa la variable ‘suma’ o ‘b’, ésta contiene en mem  oria
un dato, que esta claro que si uno no lo inicializa al valor que le interesa contendra el de defecto, en este
caso suma =0yb =0. No es normal usar el valor p  or defecto, ya que casi siempre se necesita silav  ariable
es de tipo entero que sea distinto a cero.

a) Transformar el algoritmo del apartado anterior en diagrama de flujo. (1 puntos)
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EXAMEN SEPTIEMBRE 2008

A Universidad de Alicante COLUMNA | FLA

== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO SEPTIEMBRE 2.008 (Duracién del examen: 2:30h)
APELLIDOS: N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:
NOMBRE: Q '
P1. a) Deducir el resultado de las expresiones paso a paso como operaria un ordenador. (1,5 puntos)

1) —-4*7+273/4-5
-4*7+273/4-5
-4*7+8/4-5
-28+8/4-5
-28+2-5
-31
2) 7*10-15mod3*4+9
7*10-15mod3*4+9
70-15mod3*4+9

70-0*4+9
70-0+9
79

3) (C<=D+ 7)o (7 >5) para cualquier valor de Cy D
devuelve verdadero

4) (45>xX)y(z<x+75)parax=7yz=5
45> 7 es falso
5<7+7,5es verdadero
(falso) y (verdadero)
falso

5) no(z>14)paraz=7
verdadero
6) (redondeo (5,5) <x)o (x<=5,5)parax=5
redondeo (5,5) < 5 es falso
5 <=5,5 es verdadero
(falso) o (verdadero)
verdadero

b) Realizar la conversién del nimero 11011111,11111, a base octal. (1 punto)

Agrupacion Equivalente octal

011 3

Resultado: 337,765 011 3

Observar como ha sido necesario afiadir un cero 111 7

en la dltima agrupacion de la parte entera y otro en

la parte fraccionaria para completar los grupos de 3 . -
digitos. 111
110

c) De qué partes se compone la arquitectura de la maquina de John Von Neumann y explicar el
funcionamiento de cada parte. (1 punto)

La arquitectura de la maquina de John Von Neumann co  nsta de las siguientes partes:

i. Unidad de control (UD): Constituye el “cerebro” del ordenador. Se encarga de dirigir todas
las operaciones del mismo ( las 6rdenes para el res to de los bloques) e interpretar las

instrucciones recibidas.

ii. Unidad aritmético légica(ALU): Ejecuta operacion es aritméticas y légicas segun los datos o
niega

instrucciones recibidas de los programas. Suma, rest a, multiplica, divide,
sentencias, realiza comparaciones, etc.
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iii. Memoria principal o central (CM): Almacena la informacién . Contiene los datos y
programas que van a ser ejecutados.

d) Realizar la traza del siguiente algoritmo, indicando los valores que toman las variables i, j, a(i), a(j), a( +1) y
suma. (1,5 puntos)

Algoritmo _ Traza
variables entero: a(i), a(j), a(j +1); i, j; suma /I No se ha indicado la descripcién por no ser necesaria

comienzo
hacer suma « 1
para i < 1 hasta 3
para j < 1 hasta 2
hacer a(i) <]

aj) i
a(j +1) —i+j
siguiente j
siguiente i
fin
suma i j a(i) a(j) a( +1)
1 1.3 |12 a(l)=1 a(l)=1 a@2) =2
2 a(l)=2 a2)=1 a(3) =3
2 1.2 a(2)=1 a(l)=2 a(2)=3
2 a2)=2 a2)=2 ald) =4
3 1.2 a@3)=1 a(l)=3 a(2) =4
2 ad) =2 a2)=3 a(d) =5
P2. Dada la siguiente funcion recursiva, realizar el grafico de llamadas y retornos para el caso de QUE (3, -3). (1,5
puntos)

funcién_ QUE (x, y: entero): entero
comienzo
si x =0 entonces
si y > x entonces
hacer QUE «— QUE (y—1,x)+ 1
sino.
hacer QUE «y
in si
sino.
hacer QUE «— QUE (x—1,y +1)
fin si
fin funcién

(()QUE @3, -3) —l

QUE (x=3,y=-3)

=

@.-2)

QUE (x-1,y+1) —l

QUE (x=2,y=-2) Llamadas

QUE (x-1,y+1)
@ -1 —l

QUE (x=1,y=-1)

QUE (x-1,y+1)
0,0 —l

QUE (x=0,y=0)
QUE =y
0

Retornos

Comprobacion realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Private Sub Form_Load()
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Dim x As Integer

Dim y As Integer

Dim z As Integer

x=3

y=-3

z = QUE(x, y)

MsgBox "Resultado de la funcion: " & Format(z)

End Sub

Function QUE(x1 As Integer, y1 As Integer) As Integer

If X1 =0 Then
If yl > x1 Then
QUE =QUE(y1-1,x1)+1

Else
QUE =y1
End If
Else
QUE=QUE(x1-1,yl1+1)
End If

End Function

EXAMEN SEPTIEMBRE 2008

P3. Desarrollar un algoritmo en pseudocodigo que permita, dado una lista V de n elementos positivos, que pueda tener

algunos de ellos repetidos, reemplazar cada elemento repetido por

-1 e indique el nimero de modificaciones

realizadas. La Unica estructura de repeticion que puede usarse es el bloque de control mientras . Tener en cuenta

los filtros necesarios para que no se produzcan errores. Ejemplo:

V =(2,4,2,4,0); quedando tras la lectura como (2, 4, -1, -1, 0); nimero de modificaciones ¢ = 2

Disefiar el algoritmo usando al menos las variables dadas en el enunciado. (2,5 puntos)

Algoritmo  Problema P3
variables entero: n (n° de elementos del vector V); k (contador auxiliar de elementos); ¢ (contador de cambios realizados);
i (contador de elementos de V), V(i) (vector de i elementos); V(k) (vector auxiliar de comparacién)

comienzo

fin

a)

mostrar_“Introduzca el nimero de elementos de la lista V: “

aceptar n
mientras n <=0

mostrar “El nimero de elementos debe ser positivo y mayor que 0, introduzca de nuevo el nimero de elementos:”

aceptar n
fin mientras
hacer i « 1
mientras i<=n
mostrar_“Introduzca el valor del elemento V(" +i +"):"
aceptar V(i)
mientras V(i) <0

mostrar “El valor del elemento debe ser positivo, vuelva a introducir el valor del elemento V(" & i & "):”

aceptar V(i)
fin mientras
hacer i « i+1
fin mientras
hacer ¢ « 0
hacer i « 2
mientras_i<=n
si V(i) <> -1 entonces
hacer k —« i-1
mientras k >=1
si V(i) = V(k) entonces
hacer V(i) - -1
hacerc -« c+1

fin si
hacer k « k—1
fin mientras
fin si
haceri —« i+1
fin mientras
mostrar_ “El nimero de cambios realizados es de " + ¢
hacer i« 1

mientras i <=n
mostrar_“Estado de la lista final con los cambios, elemento V(" + i+ ")=" + V(i)
hacer i « i+1

fin mientras

Realizar latrazaparan=5yV=(0, 1, 1, 3, 1). (1 puntos)

Ln [ i [ v [ec [k [ vi) |
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5 1 0
2 1
3 1 1
4 3
5 1 -1
6
2 0 1
3 0
4 1 2
5 1
6 0
3
2
1
0
4
2 3
2
1
0

Comprobacion realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cddigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Dim n As Integer ‘Numero de elementos del vector V
Dim k As Integer 'Contador auxiliar de elementos
Dim c As Integer 'Contador de cambios realizados
Dim i As Integer 'Contador de elementos de V

Dim V() As Integer 'Vector de n elementos

Private Sub Form_Load()
n = Val(InputBox("Introduzca el nimero de elementos de la lista V:"))
While n <=0
n = Val(InputBox("El nimero de elementos debe ser positivo y mayor que 0, introduzca de nuevo el nimero de elementos:"))
Wend
ReDim V(n) 'Reasigna espacio de almacenamiento para variables de matriz dinamica
i=1
Whilei<=n
V(i) = Val(InputBox("Introduzca el valor del elemento V(" & i & "):"))
While V(i) <0
V(i) = Val(InputBox("El valor del elemento debe ser positivo, vuelva a introducir el valor del elemento V(" & i & *):"))
Wend

i=i+1
Wend
c=0
i=2
Whilei<=n
If V(i) <> -1 Then
k=i-1
While k >=1
If V(i) = V(k) Then
V(i)=-1
c=c+1
End If
k=k-1
Wend
End If
i=i+1
Wend
MsgBox “El nUmero de cambios realizados es de " & ¢
i=1
Whilei<=n
MsgBox "Estado de la lista final con los cambios, elemento V(" & i & ")=" & V(i)
i=i+1
Wend
End Sub
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/_\ Universidad de Alicante COLUMNA f FILA
/=== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior
APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO JUNIO 2.008 (Duracion del examen: 2:30h)
APELLIDOS:
N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE PRESENTA:

NOMBRE:
P1. a) ¢Cuales de las siguientes sentencias de asignacion no son correctas? ¢ Por qué?. (1,5 puntos)

1) A+B~a+bh No es correcta, signo + en el lado izquierdo.

2) Cortante = Cortante + 1  No es correcta, signo = (hay lenguajes que lo permi  ten, como el VB).

3) Mf ~ 45000

4) K-K-4

5) X < 18-X

6) 5 m No es correcta, existe una constante en el lado izq  uierdo.

7) Suma ~ caudall + caudal2

8 Y+514 No es correcta, signo + y constante en el lado izqu  ierdo.

d) En una clase hay 100 alumnos, de los cuales 24 son chicos y 32 chicas. ¢ En qué base numérica la frase
anterior es cierta y por qué? (1 punto)

(2*b* + 4*b°% + (3*b* + 2*b°%) = 1*b% + 0*b* + 0*b";
4+2b+2+3%=b%

b? - 5*b — 6 = 0;

b=6y-1 porloque lasolucién correcta serab= 6.

d) Indicar al menos 3 diferencias entre procedimientos y funciones. (1,5 puntos)

- Mientras que a un procedimiento se le llama mediant e una instruccién de llamada a
procedimiento (no es necesario, se puede usar suno  mbre para realizar la llamada), a una
funcién se la llama usando su nombre en una expresi  6n.

- Puesto que se debe asociar un valor al nombre de una funcién, también se le debe asociar
un tipo, por tanto, la cabecera de una funcién debe incluir un identificador que identifique el
tipo del resultado. Sin embargo, no se asocia ningun valor con el nombre de un
procedimiento y, por tanto, tampoco ningun tipo.

- Las funciones normalmente devuelven un Unico valor al algoritmo principal que la llama.
Los procedimientos suelen devolver mas de un valor, 0 pueden no devolver ninguno si
solamente realizan alguna tarea, como una operacién de salida.

- Enlos procedimientos, los valores se devuelven a tr avés de parametros por variable, pero
el valor de una funcion se devuelve mediante laasi  gnacién al nombre de la funcién de
dicho valor en la parte de instrucciones de la defi nicion de la funcion.

P2. Transformar la siguiente estructura de seleccién multiple en diagrama de Nassi Schneiderman . (1,5 puntos)

comienzo
caso expresion de

ctel 6 cte2 6 cte3 entonces_sentencial
cted y cte6 entonces sentencia2

fin caso

fin
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Titulo Titulo
comienzeo comienzo
expresion = cte aceptar ctel, cteZ, cted, ctd, ctef
Si No
expresién = cte2 ctel )
si No expresidn
expresion = cied cie
St p No cled
expresion = cted
Si — No cle4
sentencial |sentencial |sentencial expresidn = cted Y L iy [o——
Si o
sentencia? clel
sentencia? ‘ SENtencia?
fin fin
Forma 1 Forma 2

Desarrollar un algoritmo en pseudocddigo que permita, dada una tabla T de f filas y ¢ columnas, introducir nimeros
enteros y decimales de elementos positivos y negativos. Que localice y cuente el nUmero de elementos positivos y
por medio de una funcion de nombre Suma sume el valor de cada uno de los elementos positivos reales
previamente redondeados al entero superior. Tener en cuenta los filtros necesarios para que no se produzcan
errores. Ejemplo:

T _2(;45 Zgi Npositivos : 4, Spositivos : ((0,99) entero superior = 1) + ((1,01) entero superior = 2) =3
3 -2

Disenfiar el algoritmo usando al menos las variables dadas en el enunciado. (2,5 puntos)

Algoritmo  Problema P3
Variables entero: f (n°® de filas); ¢ (n°® de columnas); i , j (contadores); Npositivos (n° de elementos positivos de la tabla),
Spositivos (suma de elementos positivos y reales previamente redondeados al entero superior); Nredondeado
(n° real redondeado al entero superior); acumulador (acumula valores)
real: T (i, ) (matriz de dimension f, c)
comienzo
mostrar_“Introduzca el nimero de filas de la tabla: “

aceptar f
mostrar_“Introduzca el nimero de columnas de la tabla: “

aceptar c
mientras f<=00c<=0
si f <=0 entonces
mostrar_ “El nimero de filas debe ser superior a 0, introduzca de nuevo el valor para f."

aceptar f
sino
mostrar_“El nimero de columnas debe ser superior a 0, introduzca de nuevo el valor para f."
aceptar ¢
fin si
fin mientras

hacer Npositivos — 0
hacer Spositivos — 0
hacer acumulador — 0
para i — 1 hasta f
para j — 1hasta ¢
aceptar T (i,])
si T (i,]j)>=0 entonces
hacer Npositivos — Npositivos + 1
si Ent(T (i,j))<>T (i,])entonces
hacer Nredondeado ~ Ent(T (i,j)+1)
hacer Spositivos — Suma (Nredondeado)
fin si
fin si.
siguiente j
siguiente i
mostrar “Numero de elementos positivos de la tabla: “ + Npositivos + “; “ + “suma del valor de los elementos positivos
reales previamente redondeados al entero superior: “ + Spositivos

fin

Declaracion de la funcién
Funcién Suma (parametro: entero): entero
comienzo_
hacer acumulador ~ acumulador + parametro
hacer Suma  acumulador
fin-funcién

Pagina 53/100




EXAMEN JUNIO 2008

a) Realizarlatrazaparaf=2,c=2y T = 201 0,99 . (1 puntos)
001 10
ALGORITMO PRINCIPAL SUBALGORITMO

f | ¢ | Npositivos [Spositivos acumulador i j TG, j) Npositivos redondeado Sposi  tivos parametro |acumulador
2|2 0 0 1.2 1.2 | -2,01

2 0,99 1 1 1 1 1

2 1.2 0,01 2 1 2 1 2
2 10 3

b)

Comprobacion realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Dim m As Integer 'Dimension de las filas de la matriz A

Dim f As Integer 'NUmero de filas de la tabla T

Dim c As Integer ‘NUmero de columnas de la tabla T

Dim i As Integer 'Contador de filas

Dim j As Integer 'Contador de columnas

Dim T() As Double 'Matriz de dimensiones f x ¢

Dim Npositivos As Integer 'Numero de elementos positivos de la tabla

Dim Spositivos As Integer 'Suma de elementos positivos reales previamente redondeados al entero superior de la tabla
Dim Nredondeado As Integer 'Numero real redondeado al entero superior

Dim acumulador As Integer 'Variable auxiliar para acumular valores enteros

Private Sub Form_Load()
f = Val(InputBox("Introduzca el nimero de filas de la tabla T:"))
¢ = Val(InputBox("Introduzca el nimero de columnas de la tabla T:"))
Whilef<=00rc<=0
If f <=0 Then
f = Val(InputBox("El nimero de filas debe ser superior a 0, introduzca de nuevo el valor para f:"))
Else
¢ = Val(InputBox("El nimero de columnas debe ser superior a 0, introduzca de nuevo el valor para c:"))
End If
Wend
ReDim T(f, c) 'Reasigna espacio de almacenamiento para variables de matriz dindmica
Npositivos = 0
Spositivos = 0
acumulador = 0
Fori=1Tof
Forj=1Toc
T(i, j) = Val(InputBox("Elemento (" & i & ", " & j & ")="))
If T(i, j) >= 0 Then
Npositivos = Npositivos + 1
If Int(T(i, j)) <> T(, j) Then
Nredondeado = Int(T(i, j) + 1)
Spositivos = Suma(Nredondeado)
End If
End If
Next j
Next i
MsgBox "Numero de elementos positivos de la tabla: " & Npositivos & vbCrLf & "Suma del valor de los elementos reales
positivos previamente redondeados al entero superior: " & Spositivos
End Sub

Function Suma(parametro As Integer) As Integer
acumulador = acumulador + pardmetro

Suma = acumulador
End Function

Transformar el algoritmo desarrollado en diagrama de flujo. (1 puntos)
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(PROBLEMA P3)

4
“Introduzca el B
nimero de filas =
de la tabla:" ist.f >
____________ =] |
“Mumaro de elementos

positivos de la tabla:” +
Npositivos +°, " + "suma del
valor de los elementos
positivos reales previamente
redondeados al entero
superior; " + Spositivos

columnas de la
tabla:”

si @ — no

“El n° de filas debe
garmayor a0,
introduzea de nuevo
&l valor para 1.

Npositivos = Npositivas + 1

no
si

'El n° de columnas
debe ser mayor 3 0,
introduzca de nuevo
el valor para c”

v L4 Nredondeado = Ent(Tii, j) + 1)
Npositivos = 0 £
Spositivos = Suma (Nredondeo)
v
Spositivos = 0 |
i S
acumulador =0
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A Universidad de Alicante

‘== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO DICIEMBRE 2.007

EXAMEN DICIEMBRE 2007

COLUMNA FILA

(Duracién del examen: 2:30h)

APELLIDOS: N° DE LA CONVOCATORIA A LA QUE SE
NOMBRE: PRESENTA:
P1. a) Dada la siguiente expresion aritmética en base binaria:

(110110101)x(1011)=(1000 +10+1)x(110110101)=1000x110110101+10x1
10110101+1x110110101=1001011000111

¢Es correcta la operacion?, ¢,por qué?. (1,50 puntos)
Si. Ya que,
110110101
X 1011
110110101
110110101
000000000
110110101
1001011000111
La multiplicacién es inmediata; nunca se lleva algo

comoen ladecimal. Asi; 1x1=1,1x0=0,1 x1=1,

1x0=01x1=11x1=11x0=0,1x1=1y 1x1=1, porloque lamultiplicacion con el pri  mer digito

nos queda11011010 1. Para el siguiente digit

como en los decimales. Para el tercer digito, como e

cuarto digito, se multiplica considerando siempre e
realiza la suma de la manera ya conocida.

Un método mas rapido y que usualmente se utiliza en

0 se multiplica corriendo un lugar hacia la izquier da,
s cero, sus productos son siempre ceros. Para el
| respectivo corrimiento a la izquierda. Finalmente , se

ordenadores es notando que un namero binario, 1

011, representalasumal1000 +10+1yque al multiplicarlo por otro binario, el resultado es la suma

de las multiplicaciones de cada elemento por el num

ero multiplicado, esto es:

(110110101)x(1011)=(1000 +10+1)x(110110101)=1000x110110101+10x110

110101+1x110110101

Pero como estas multiplicaciones equivalen a multipl icaciones por potencias de 10, son simples

corrimientos del nimero multiplicado.
De esta manera:

1000x110110101=110110101000
10x110110101=1101101010
1x110110101=110110101

Lo que se lleva simples corrimientos y sumas , que

son mas rapidos.

b) Dadas las siguientes declaraciones (expresiones y operadores):

TRES =3
entero: a=5,b
real: x=5/2,y

4
2

¢,son correctas las siguientes expresiones?, ¢por qué?. (1,50 puntos)

1) a=b mod TRES
2) 6 div TRES < TRES mod 6

3) TRES+b-1<>aob>=-b*aya*2<=10

4) 1=bmod adiv TRES
5 no(x*a>y/b)

1) falso (el orden de actuacion de los operadores e
2) verdadero (el orden de actuacion de los operador
3) verdadero (el orden de actuacion de los operador
resta (-), (>=), (<=), (<), (¥) y (0)

4) verdadero (el orden de actuacién de los operador
5) falso (el orden de actuacion de los operadores e

s el siguiente: (mod) e (=)
es es el siguiente: (div), (mod) y (<)
es es el siguiente: signo menos (-), (1), (*), suma  (+),

es es el siguiente: (mod) y (div) e (=)
s el siguiente: (*), (/), (>) y (no)

P2. Desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que permita calcular el nimero e para un ndmero finito de términos,
mediante la férmula de Maclaurin se desarrolla la serie siguiente:
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1.1, 1.1 1 - 1

Hay que utilizar un procedimiento para el calculo del factorial y disponer de todos los filtros necesarios para que no

se produzca ningun error en la entrada de datos ni durante el célculo. (2,5 puntos)

Algoritmo _ Serie para el calculo del nimero e

variables
entero: k (ndmero de términos); n (contador del ciclo); m (valor del factorial); factorial (parametros actuales del
procedimiento)
real: suma (solucion)

comienzo
repetir,
mostrar_“Introduce el nimero de términos para aproximar la serie:”
aceptar k
hasta k >=1y ent(k) =k /IComprobacion para asegurar que el n° introducido es de tipo entero

hacer suma « 1
si k =1 entonces
mostrar_"El valor del nimero e es:” + suma
sino.
paran — lhasta k-1
llamar a factorial (n, m)
hacer suma —~ suma+1/m

siguiente n
mostrar_"El valor del nimero e es:” + suma

fin si
fin

Declaracion del procedimiento
procedimiento _ factorial (x: entero; y: real )

variables

entero: ¢ (contador del ciclo)
comienzo_

hacery 1

para ¢ — 1 hasta x
hacer y -« y*c
siguiente ¢

fin -procedimiento

Realizar la traza para k= 3. (1 puntos)
k suma n suma y [« y
3 1 1-3 2 1 1.1 1
2 2,5 1-2 1
2 2
Transformar el algoritmo desarrollado en diagrama N-S. (1 puntos)
Serie para el cdleulo del nimero e
comienzo
Mestrar "Introduce el ndmero de términos para
aproximar la serie:"
Aceptar k
k==1yentk) =k
suma = 1
k=1
Si Mo

Mostrar "Elvalor del ndmero e es + suma

n=1k-1

[factorial (n, m)
[suma = suma + 1/ m

n
Mostrar "Elvalordelnimero e es" +suma

fin
<<factorial>>

comienzo

y =1

(= Feed

v=v'c

C

fin
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P3. Dado el siguiente ordinograma trasformarlo a pseudocdédigo. (2,5 puntos)

Algoritmo _ Ordinograma
Variables entero: i, j (contadores); f (n° de filas); ¢ (n° de columnas)
Se desconoce el tipo de variable: m (i, j) (matriz de dimension f, c)
comienzo
aceptar f, c
parai — 1hasta f
para j — 1hasta c
aceptar m (i, j)
siguiente j
siguiente i
para i — 1 hasta f
para j — 1hasta c
escribir m (i,j)
siguiente j
siguiente i
fin
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P1. a) Dado el siguiente algoritmo
Algoritmo _ Principal
variables
entero: A; B; C
comienzo
hacer A « 2
hacer B « 3
hacer C ~ EfectoLateral (B)
escribir A, B, C
hacer C ~ EfectoLateral (B)
escribir A, B, C
fin
funcién_EfectoLateral (X: entero): entero
comienzo
hacer B « X+1
EfectoLateral -~ 2*B
fin-funcién
Se pide:

Indicar cual de las siguientes soluciones seria la salida de datos de la dltima instruccion ‘escribir que se

ejecuta, ¢ por qué?. (0,75 puntos)
Oa. 23,18

Ob. 238
Oc. 2,510
Od 24,8

Este es un ejemplo de lo que sucede si una variable global (B) modifica su valor dentro de un
subalgoritmo. Al efectuar la traza se obtiene sucesivamente:

A B C escribir C escribir X B EfectoLateral
2 3 8 2,4,8 10 2,5,10 3 4 8
4 5 10

b) Dado el subalgoritmo
funcién_ Incorrecto (valor: entero): entero
variables
entero: Resto
comienzo
hacer Resto — valor mod 10
fin-funcién

¢, Qué hay equivocado en la siguiente funcion?, ¢ por qué?. (0,75 puntos)

No hay asignacién de un valor a la funcién Incorrecto que es el nombre de la funcion. Debe existir una

instruccién por la que la funcién a través de su nombre devolvera un valor al algoritmo principal.

c) Pasar de binario a hexadecimal el nimero 1011111,110001, (0,75 puntos)

La conversion entre binario y hexadecimal es igual al de la conversién octal y binario, pero teniendo
en cuenta los caracteres hexadecimales, ya que se tienen que agrupar de 4 en 4.

Agrupando obtenemos el siguiente resultado:

0101 1111, 1100 0100,

Sustituyendo segun la tabla de conversion de binario a hexadecimal (Tema 1. Introduccién a los
ordenadores, laminas 23 y 24) logramos la conversién esperada:

5F, C4i¢
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Transformar el siguiente algoritmo a pseudocodigo sustituyendo los bloques de control ‘repetir’ por la
correspondiente instruccion de repeticién con condicién inicial sin que cambie el resultado final. (1,50 puntos)

Transformacion
comienzo
introducir n
d=n
i=1
j=d
i=loj=(n-i+1)
Si No
M, j) = 1 [ MG, j)=MGi-1,§+1) + MG, j+ 1)
izi+1
i=j-1
i>d
d=d-1
d<1
i=1
ultima=n-i+1
j=1
acumulador = acumulador + M(i, j) +" "
j=j+1
j > ultima
acumulador = acumulador + "\ n"
izi+1
i>n
fin
Solucién:
Algoritmo _ Pseudocédigo
variables (Tipo de variable): i, j, n, M(i , j), d, ultima, acumulador
comienzo
aceptar n
hacer d < n
mientras d >=1
hacer i « 1
j~d
mientras_i<=d
sii=10] =(n-i+1) entonces M(i,j) ~ 1
si-no
"~ hacer M(i,]) « M(i-1,j+1)+M(i,j+1)
fin-si
hacer i « i+1
j-i-1
fin-mientras
hacerd - d-1
fin-mientras
hacer i « 1

mientras i<=n
hacer ultima « n—i+1
j<1
mientras j <= ultima
hacer acumulador — acumulador + M(i , j) +“*
j—ijrl
fin- mientras
hacer acumulador — acumulador +“\n “
i—i+1
fin-mientras
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P3. Desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que permita calcular X", donde:
X puede ser cualquier nimero real distinto de 0.
n puede ser cualquier entero positivo, negativo o nulo.

- Andlisis del problema:

Sin =0 entonces X" valdra 1, si n es positivo, entonces se multiplicara X n veces mediante un
bucle en el que se vayan almacenando en una variable producto . Por medio de un contador
controlaremos las veces que se ejecuta el bucle hasta alcanzar el valor de n. Si n es negativo, y X =0
entonces no hay solucién, si X <> 0 se procedera de la misma forma que si n es positivo, pero X" sera
1/ X". Se disefaré el algoritmo segun el andlisis del problema, para ello usar las variables dadas en el
analisis. (2,50 puntos)

Algoritmo _ Potencia de n
variables
entero: n (exponente); i (contador del ciclo);
real: X (base de la exponenciacion); potencia (resultado de elevar X a n)
légico: sol (seré falso si no hay solucion)
comienzo
aceptar X, n
hacer sol — verdad
si n =0 entonces
hacer potencia « 1
sino.
si n >0 entonces
hacer potencia « 1
haceri « 0
repetir
hacer potencia — potencia * X
haceri « i+1
hasta i =n
sino.
si X =0 entonces
escribir_"No hay solucion."
hacer sol — falso
sino_
hacer potencia « 1
hacer i « 0
repetir
hacer potencia — potencia * X
haceri «i-1
hasta i=n
hacer potencia — 1/ potencia
fin-si
fin-si
fin-si
si sol entonces
escribir_"El valor de X" es:”; potencia
fin-si

a) Realizar la traza paraa) n=0, b) n=-1, c)n=3 y X=2 enlos tres casos y d) n=-1y X= 0. (0,75 puntos)

Caso | X n sol potencia i sol potencia i potencia solucion

a) 2 0 | verdad 1 1

b) -1 1 0 2 -1 1/2 0.5

c) 3 1 0 2 1 8
4 2
8 3

d) 0 -1 falso No hay solucién

P4. Disefiar un algoritmo en pseudocddigo, que lea una matriz de enteros de m filas x n columnas y calcule la suma de

cada una de sus filas y columnas, mostrando por pantalla dichos resultados en 2 vectores, uno de la suma de las
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filas vector F y otro de la suma de las columnas vector C. Disefiar el algoritmo usando las variables dadas en

el enunciado. (2,25 puntos)

Algoritmo _ Suma de filas y columnas en una Matriz
variables

comienzo
escribir_"Introduzca las dimensiones m y n de la matriz A."
aceptar m, n

para i — 1 hasta m
para j « 1 hasta n
aceptar A(, j)
siguiente j
siguiente i
para i <1 hasta m
para j « 1 hasta n
hacer F(i) — F(@i) + A, j)
siguiente _j
escribir_ "Fila“+ i+ “ “+ F(i)
siguiente i
para j « 1 hasta n
parai « 1 hasta m
hacer C(j) ~ C() + A, ))
siquiente i
escribir_"Columna “+ j+ “ “+ C(j)
siguiente j

fin

entero: i (contador de filas); j (contador de columnas); m y n (dimensiones de la matriz)
A(i, j) (matriz de m x n); F(i) (suma de elementos de filas); C(j) (suma de elementos de columnas)

1 3
a) Realizar latrazaparaf=3;c=2conA=| 4 0 |. (0,75 punto)
3 -1
m n i—>m j—n |AG,)) | i—m j—n FG | jon | i—>m | C() | Sumade Filas Suma de columnas
3 2 1-3 1-2 1
2 3
2 1-2 4
2 0
3 1-2 3
2 -1
1-3 1-2 1
2 4 4
2 1-2 4
2 4 4
3 1-2 3
2 2 2
1-2 1-3 1
2 5
3 8 8
2 1-3 3
2 3
3 2 2

Cadigo en Visual Basic del algoritmo anterior:

Dim m As Integer 'Dimensién de las filas de la matriz A

Dim n As Integer 'Dimensién de las columnas de la matriz A
Dim A() As Integer 'Matriz de dimensiones m x n

Dim i As Integer 'Contador de filas

Dim j As Integer 'Contador de columnas

Dim F() As Integer 'Vector suma de filas

Dim C() As Integer 'Vector suma de columnas

Private Sub Form_Load()

m = Val(InputBox("Introduzca el nimero de filas de la matriz A:"))
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n = Val(InputBox("Introduzca el nUmero de columnas de la matriz A:"))
ReDim A(m, n)
Fori=1Tom
Forj=1Ton
A(i, J) = InputBox("Elemento (" &i &"," &j & ")=")
Next j
Next i
ReDim F(m)
ReDim C(n)
Fori=1Tom
Forj=1Ton
F(i) = F(@) + A, J)
Next j
MsgBox "Fila" &i & ": " & F(i)
Next i
Forj=1Ton
Fori=1Tom
C(O) =Cq) + Al 1)
Next i
MsgBox "Columna " & j & ": " & C(j)
Next j
End Sub
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Dado el siguiente algoritmo.

Algoritmo  Cambio de base
Variables
entero: n (nimero a cambiar de base); b (base de cambio comprendida entre 0y 9)

comienzo

hacer n - 6

hacer b — 3

llamar a conversion (n, b)
fin

procedimiento  conversion (X, y: entero) /l'y, entero comprendido entre 0 y 9
Variables
entero: r (parte entera de d); c (resto entero de x/y)
real: d (recoge el valor de la division entre x e y)
comienzo
Si x <y entonces /I Caso base solamente paran=6yb=3
mostrar_"Division " + x + "/ +y +"; " + "Cociente:" + r + " ; Resto:" + ¢
sino. /I Caso general
hacer d —« x/y
hacer r « ent(d)
llamar a conversion (r, y)
hacer ¢ —« x-ent(d) *y
mostrar_"Division " + x + "/ +y + "; " + "Cociente:" + r + " ; Resto:" + ¢

fin-si
fin-procedimiento

¢, Cudl de las siguientes posibles soluciones seria el resultado correcto del algoritmo?, ¢ por qué?. (1,50 puntos)

a) Divisién 2/3; Cociente: 1; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 2; Resto: 0
b) Divisién 2/3; Cociente: 0; Resto: 0
Division 6/3; Cociente: 2; Resto: 0
c) Division 2/3; Cociente: 1; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 2; Resto: 1
d) Division 2/3; Cociente: 2; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 0; Resto: 0

Traza:

Llamada a

n b procedimiento Llamada a
() ) (n, b) Mostrar d r procedimiento

(x.y) r.y)

Mostrar

6 3 6,3 2/3;0;0 2 2 2,3

6/3;2;0

Comprobacion realizada con Visual Basic:

Solamente paran = 6y b = 3, para otros valores puede no funcionar, ver nota al final de la pagina:

Con un formulario en vacio, copiar el cédigo en la ventana ‘Ver cédigo’ del Visual Basic.

Option Explicit
Dim n As Integer 'nUmero entero para cambiar de base
Dim b As Integer  'nimero entero de la base de cambio
Private Sub Form_Load()

Pagina 64/100




a)

b)

EXAMEN SEPTIEMBRE 2007

n = Val(InputBox("Introduzca el nUmero para cambiar de base ="))
Ifn="0"Then 'Cierra el InputBox y vuelve al formulario
Exit Sub
End If
b = Val(InputBox("Introduzca la base de cambio ="))
If b="0"Then 'Cierra el InputBox y vuelve al formulario

Exit Sub
End If
Call conversion(n, b)
End 'Cierra el formulario
End Sub

'Declaracion del procedimiento recursivo que nos realizara el cambio de base
Sub conversion(x As Integer, y As Integer)
Dim d As Single  'Division de x entre y
Dim c As Integer 'Resto
Dim r As Integer 'Cociente
If x <y Then '‘Caso base para salir de la recursividad
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "[" & y
&"; " &"Cociente:" & r & " ; Resto:" & ¢
Else '‘Caso general
d=xly
r = Int(d)
Call conversion(r, y)
c=x-Int(d) *y
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "/" &
y&"; " &"Cociente:" & r & " ; Resto:" & ¢

End If
End Sub
NOTA:
Comprobacién realizada con Visual Basic, solamente paran = 6 y b = 3, para otros valores puede no funcionar,
para que funcione hay que sustituir “If x <y Then” por “If x =0 Then '‘Caso base para salir de la

recursividad con cualquier n y b”, ademas si queremos mostrar los cocientes y restos correctos hay que sumar
en el primer MsgBox a la variable r un uno:
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "/" &
y&"; " &"Cociente:" &r+1&"; Resto:" & ¢

Solucién para el cambio de base:n=6yb=3
Division 0/3; Cociente: 1; Resto: 0
Division 2/3; Cociente: 0; Resto: 2
Division 6/3; Cociente: 2; Resto: 0

Dada la afirmacion siguiente:
Cuando se llama a una funcién o a un procedimiento, el nimero de los parametros actuales debe ser el mismo
que el nimero de los parametros formales y los tipos de los parametros actuales deben coincidir con los tipos
de los correspondientes parametros formales, con una excepcion: se puede asociar un parametro actual de
tipo real con un parametro formal por valor de tipo entero.
¢Es correcta ésta afirmacion?, ¢por qué?. (0,75 puntos)

No, ya que solamente se puede asociar un parametro  actual de tipo entero con un parametro formal
con valor de tipo real. Es decir no se puede almacen  ar un dato de tipo real en una variable de tipo
entero, a la inversa si que es posible.

¢De qué clase pueden ser las variables que intervienen en algoritmos que usan subalgoritmos ?. (0,25 puntos)
Define estas clases. (0,50 puntos)

Las variables que intervienen en un algoritmo con s ubalgoritmos pueden ser de dos clases: variables
locales y variables globales.

- Las variables locales: son las que se utilizan en la definicion de un subalgoritmo. Sélo tienen
actuacion dentro del subalgoritmo en el cual han si do declaradas y no son conocidas fuera de él.

- Las variables globales: estan definidas en el alg  oritmo principal y tienen actuacién tanto en el
algoritmo principal como en los subalgoritmos que d ependen de él.
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Desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que permita calcular el nimero e para un ndmero finito de términos,
mediante la formula de Maclaurin se desarrolla la serie siguiente:

1.1, 1.1 1 - 1
= +..

Hay que utilizar una funcién para el calculo del factorial y disponer de todos los filtros necesarios para que no se

produzca ningun error en la entrada de datos ni durante el célculo. (2 puntos)

Algoritmo _ Serie para e | calculo del nimero e

variables
entero: k (ndmero de términos); n (contador del ciclo); factorial (argumento de la funcién factorial)
real: suma (solucion)

comienzo
repetir
mostrar_“Introduce el nimero de términos para aproximar la serie:”
aceptar k
hasta k>= 1y ent(k) =k /IComprobacion para asegurar que el n° introducido es de tipo entero

hacer suma « 1
si k =1 entonces
mostrar_ "El valor del nimero e es:” + suma
sino.
paran — 1hasta k-1
hacer suma ~ suma + 1/ factorial (n)

siguiente n
mostrar_"El valor del nmero e es:” + suma

fin si

fin
Declaracion de la funcion

funcién_factorial (x = entero) : entero
variables
entero: fac (solucion al factorial); ¢ (contador del ciclo)
comienzo
hacer fac ~1
para ¢ — 1 hasta x
hacer fac — fac*c

siguiente ¢
factorial = fac
fin -funcién
Realizar la traza para k= 3. (0,75 puntos)
k suma n suma fac [+ fac
3 1 1.3 2 1 1.1 1
2 2,5 1.2 1
2 2

Transformar el algoritmo desarrollado en diagrama N-S. (0,75 puntos)

Serie para el calculo del nimero e
comienzo

Mostrar "Introduce el nUmero de términos
para aproximar la serie:"
Aceptar k
k>= 1y ent(k) =k
suma=1
n=1,k-1
|suma = suma + 1/ factorial (n)

n
Mostrar "El valor del nimero e es:" + suma

fin

<<factorial>>

comienzo

fac=1

c=1,x
[fac=fac*c

c
factorial = fac

fin
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Disefiar un algoritmo en pseudocédigo, que lea un vector A de m elementos de tipo entero y que calcule y muestre
la suma de los elementos que ocupan posiciones pares, ademas de mostrar el elemento mayor de los que ocupan
posiciones impares. Disefiar el algoritmo usando las variables dadas en el enunciado y disponer de todos
los filtros necesarios para que no se produzca ningun error en la entrada de datos ni durante el calculo.

(2 puntos)

Algoritmo _ Operaciones en el vector
variables

entero: i (contador de filas); m (nimero de elementos del vector); A(i) (vector de m elementos); suma (suma de elementos);

mayor (elemento mayor)
comienzo
mostrar_"Introduzca el nimero de elementos m del vector A:"

aceptar m
mientras m <=1 0 ent(m) <>m

mostrar "Introduzca de nuevo el nimero de elementos m del vector A, m deben ser mayor que 1y de tipo entero:”

aceptar m
fin-mientras
para i — 1hasta m
mostrar_“Introduzca un ndmero entero:”
aceptar A(i)
mientras ent(A(i)) <> A(i)
mosrar "El elemento” + A(i) + “debe ser de tipo entero, vuelva a introducir un nimero entero:”
aceptar A(i)
fin-mientras
siguiente i
hacer suma ~ 0
para i —2 hasta m incremento 2
hacer suma — suma + A(i)
siguiente i
hacer mayor — A(1)
parai — 1hasta m
si A(i) > mayor entonces
hacer mayor — A(i)

fin-si
siguiente i
mostrar "La suma de los elementos pares es: “ + suma
mostrar "El mayor de los elementos impares es: “ + mayor

a) Realizar la traza param =4 con A= (— 2 0 2 0). (0,75 puntos)

m i Ali) suma i suma mayor i mayor
4 1.4 -2 0 2.4 0 -2 1-4 -2

2 0 4 0 3 2

3 2

4 0

b) Transformar el algoritmo desarrollado en diagrama de flujo. (0,75 puntos)
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ENEL VECTOR

ntroduzea el
numera de

elementos del
vector A"

m ==1 o entim) =>m

“Introduzea de nuevo el
numera de elementos del
vector A, esie debe ser
mayor a 1y da tipo entero:”

no

“Introduzea
un ndmero
entero:”

“El elemanto” + Afi) +
"debe ser de tipo entero,
vuelva a introducir un

numero entero:”

ent(A(l)) <= All) >——
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Afi) > mayor

ne
&l

Mayor = A{l)

“La suma da lpg
elementos pares
es:” + suma

“El mayor de los

elemantos impares
es:” + mayor

FiN
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P1. Dadas las siguientes cuestiones, marcar con un aspa la solucion correcta para cada una de las

cuestiones, justificando la solucién escogida.

1.- Cuando se realiza una llamada a un Subalgoritmo Procedimiento en pseudocdédigo, ¢qué se indica

entre paréntesis si es necesario? (0,50 puntos)
[0 a) Los parametros de entrada

0 b) Los parametros de salida
0 c) Los parametros formales

O d) Los parametros actuales

El procedimiento realiza una tarea especifica que puede recibir cero, uno, o mas valores del subalgoritmo que lo
llama, y puede devolver cero, uno, o mas valores a dicho algoritmo a través de una lista de parametros, por lo
tanto los parametros pueden ser de entrada (comunican valores al procedimiento), de salida ( proporcionan valores
desde el procedimiento al algoritmo que lo llama) o de entrada y salida. En consecuencia, los procedimientos se
llaman dentro de un algoritmo o subalgoritmo directamente por su nombre, afiadiendo entre paréntesis la lista de
parametros actuales , si los hay, que necesita para poder ejecutarse y en la declaracion del procedimiento se

afiaden entre paréntesis la lista de parametros formales.

2.- Para multiplicar por 2 un ndmero en sistema binario: (0,50 puntos)
[0 a) Se afiade un 1 al final.
O b) Se afiade un 0 al final.
O c) Se permutan unos y ceros.

O d) Ninguna de las anteriores.

Ya que 2 en binario equivale a 10 y si multiplicamos por ejemplo un nimero dado en binario como pueda ser el 11,

siguiendo lasreglasde 1*1=1,1*0=0*1 =0y 0 * 0 = 0. Obtenemos:
11
x10
00
+ 11
110
3.- El lenguaje ensamblador es considerado: (0,50 puntos)

O a) De alto nivel.
O b) De bajo nivel.
O c) Intérprete.

O d) Lenguaje maquina.

Ya que es una mejora del lenguaje maquina, redactado segun reglas mnemotécnicas. El programa que traduce

estas reglas mnemotécnicas a lenguaje maquina se llama Ensamblador.
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Dado el siguiente ordinograma trasformarlo a pseudocddigo. (1,50 puntos)

Algoritmo _ Ordinograma
Variables i, j = contadores
f = n° de filas
¢ = n°de columnas
m (i,j) = matriz de dimension f, c
comienzo
aceptar f, c
para i < 1 hasta f
para j < 1 hasta ¢
aceptar m (i, j)
siguiente _j
siguiente i
para i « 1 hasta f
para j «— 1 hasta c
imprimir m (i, j)
siguiente j
siguiente i
fin

Disefiar un procedimiento que obtenga la division entera y el resto de la misma utilizando Unicamente los

operadores matematicos suma y resta, siguiendo los pasos indicados en el analisis del problema.

- Analisis del problema:

La divisién se puede considerar como una sucesion de restas. Se contaran cuantas veces se puede restar

el divisor al dividendo y dicho contador sera el cociente. Cuando no se pueda restar mas sin que salga un

namero positivo, se tendra el resto. (2 puntos)

Nota: considerar siempre que los valores pasados como parametros son siempre positivos enteros y
utilizar las variables dadas divisor, dividendo, cociente y resto Gnicamente para solucionar el
problema.

procedimiento _ divisiénEntera _ (dividendo, divisor (E): entero ; cociente, resto (S): entero)
comienzo

hacer cociente < 0

mientras _dividendo >= divisor

hacer dividendo « dividendo — divisor
cociente « cociente + 1

fin-mientras

hacer resto < dividendo
fin-procedimiento
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a) Transformar el algoritmo a diagrama de Nassi-Shneiderman. (0,75 puntos)

<< divisibnEntera >>

comienzo

cociente =0

dividendo >= divisor

dividendo = dividendo — divisor
cociente = cociente + 1

resto = dividendo

fin

b) Realizar la traza para dividendo = 7 y divisor = 3. (0,75 puntos)
7 div 3 = 2 cociente
7 mod 3 =1 resto

cociente dividendo divisor dividendo dociente resto
0 7 3 7-3=4 1
4-3=1 2 1

P4. Se pide disefiar un algoritmo en pseudocédigo, que sea capaz de averiguar si en una secuencia (vector V)
dada e introducida por teclado de n nUmeros enteros y positivos, se encuentra un niimero x también
entero, positivo e introducido por teclado. Se disefiara el algoritmo segun el andlisis del problema. (2,75
puntos)

Analisis del problema:
Se leera el elemento del vector V(i) y se comparara con el nimero introducido X, asi con cada uno de
los elementos del vector hasta encontrar uno si lo hay idéntico. Para que el algoritmo sea efectivo, en el
momento en que se encuentra un elemento idéntico al nimero x, ya no hara falta que se siga
comparando cada elemento de la secuencia con el nUmero x, al final se mostrara por pantalla si el
namero introducido por teclado existe en la secuencia o no. Nota: utilizar las variables dadas.

Algoritmo _ Busqueda de un elemento en un vector
variables

entero: n (n° de elementos del vector V); x (n° a buscar en la secuencia); V(i) (vector de n elementos);
i (contador)

comienzo

escribir_ “Introducir el n® de elementos de la secuencia:”
aceptar n
mientras n <=0
escribir_ “El n® de elementos de la secuencia ha de ser positivo, vuelva a introducir el n° de elementos:”
aceptar n
fin-mientras
para i < 1 hasta n
escribir_“Introduce un n° positivo para el elemento " + V(i) + "
aceptar V(i)
mientras V(i) <0
escribir_ “El n° del elemento " + V(i) + “ ha de ser positivo, vuelva a introducir el n°® del elemento:”
aceptar V(i)
fin-mientras
siguiente i
escribir_“Introduce un n° positivo a buscar en la secuencia de nimeros:”
aceptar x
mientras x <0
escribir_ “El n°® a buscar el la secuencia ha de ser positivo, vuelva a introducir el n® a buscar:”
aceptar x
fin-mientras
hacer i+ 1
mientras x<>V()yi<n+1
hacer i < i+ 1 // Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras
sii=n+1 entonces
escribir “EI n°” + x + “ no existe en la secuencia dada.”
si-no
escribir “ElI'n®” + x + “ existe en la secuencia dada.”

fin-si
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a) Realizar latraza paran =3,V (4, 3, 10), x =3y x = 2. (0,75 puntos)

-n=3,V(4,3,10)yx=3

n i V(i) | X i resultado
3 1—-3 4
2 3
3 10 3 1
2 El n° 3 existe en la secuencia dada.

-n=3,V(4,3,10)yx=2

n i V(@) | X i resultado
3 1—-3 4

2 3

3 10 2

AIWIN (P

El n° 2 no existe en la secuencia dada.
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A Universidad de Alicante COLUMNA | FLA
/- . .
=== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior
APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO JUNIO 2.006 (Duracién del examen: 3h)
APELLIDOS:
N° CONVOCATORIA:
NOMBRE:
P1. Dada la siguiente estructura de repeticién con condicion inicial
mientras A<=ByB<>C
hacer A—A+1
hacer B« B-1
fin-mientras
Se pide:
a) Escribir la estructura de repeticion con condicion final equivalente a la anterior. (0,75 puntos)
repetir

hacer A—A+1
hacer B« B-1
hasta A>ByB=C
b) Dada la estructura
si B <> Cy A <=B entonces
hacer B« B-1
hacer A—A+1
fin-si
¢ Seria esta una estructura equivalente a la dada en el enunciado inicial?, ¢porqué?. (0,75 puntos)
No, porgque no es una estructura de repeticién, solamente es una estructura de seleccion.

P2. ¢,Cual seria el resultado correcto del siguiente algoritmo?, ¢porqué?. (1,50 puntos)
Algoritmo _ Cambio de base
Variables
entero: (n = ndmero a cambiar de base); (b = base de cambio comprendida entre 0y 9)
comienzo
hacer n — 6
hacer b — 3
llamar a_conversion (n, b)
fin
procedimiento _ conversion (X, y: entero) /l'y, entero comprendido entre 0 y 9
Variables
entero: r (parte entera de d); c (resto entero de x/y)
real: d (recoge el valor de la division entre x e y)
comienzo
Si X <y entonces /I Caso base solamente paran=6yb =3
mostrar_"Division " + x + "/" +y +"; " + "Cociente:" + r + " ; Resto:" + ¢
sino. /I Caso general

hacer d — x/y

hacer r — ent(d)

llamar a conversion (r, y)

hacer ¢ < x - ent(d) *y

mostrar_"Division "+ x +"/" +y +"; " + "Cociente:" + r + " ; Resto:" + ¢

fin-si
fin-procedimiento

Seleccionar la solucién valida:

a) Division 2/3; Cociente: 1; Resto: 0
Division 6/3; Cociente: 2; Resto: 0
b) Division 2/3; Cociente: 0; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 2; Resto: 0
c) Divisién 2/3; Cociente: 1; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 2; Resto: 1
d) Divisién 2/3; Cociente: 2; Resto: 0
Divisién 6/3; Cociente: 0; Resto
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Comprobacion realizada con Visual Basic:

Solamente paran =6y b = 3, para otros valores puede no funcionar, ver nota al final de la pagina:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo a la ventana de ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Option Explicit

Dim n As Integer  'namero entero a cambiar de base

Dim b As Integer  'nimero entero de la base de cambio
Private Sub Form_Load()

n = Val(InputBox("Introduzca el nimero a cambiar de base ="))

If n="0"Then 'Cierra el InputBox y vuelve al formulario

Exit Sub

End If

b = Val(InputBox("Introduzca la base de cambio ="))

If b="0"Then 'Cierra el InputBox y vuelve al formulario

Exit Sub
End If
Call conversion(n, b)
End 'Cierra el formulario
End Sub

'Declaracion del procedimiento recursivo que nos realizara el cambio de base
Sub conversion(x As Integer, y As Integer)
Dim d As Single  'Division de x entre y
Dim c As Integer 'Resto
Dim r As Integer 'Cociente
If x <y Then '‘Caso base para salir de la recursividad
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "[" & y
&"; " &"Cociente:" & r & " ; Resto:" & ¢
Else '‘Caso general
d=x/y
r = Int(d)
Call conversion(r, y)
c=x-Intd) *y
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "' &
y&"; " &"Cociente:" & r & " ; Resto:" & ¢
End If
End Sub

NOTA:
Comprobacion realizada con Visual Basic, solamente paran = 6 y b = 3, para otros valores puede no funcionar,
para que funcione hay que sustituir “If x <y Then” por “If x =0 Then '‘Caso base para salir de la
recursividad con cualquier n y b”, ademas si queremos mostrar los cocientes y restos correctos hay que sumar
en el primer MsgBox a la variable r un uno:
MsgBox "Numero en base decimal: " & n & vbCrLf & "Nueva base: " & b & vbCrLf & "Division " & x & "/" &
y&";"&"Cociente:"&r+ 1 &"; Resto:" & ¢

Solucién para el cambio de base:n=6yb=3
Division 0/3; Cociente: 1; Resto: 0
Divisién 2/3; Cociente: 0; Resto: 2
Divisién 6/3; Cociente: 2; Resto: 0

Pagina 74/100



P3.

EXAMEN JUNIO 2006

Desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que permita mostrar por pantalla los nimeros perfectos comprendidos

en el intervalo de 0 a N sin hacer uso de las funciones internas matematicas mod y div. (2 puntos)

Un nlimero es perfecto si es igual a la suma de sus divisores®, excluido el mismo. Por ejemplo:
6 es perfecto porque 6=1+2+3

L Un naimero es divisor de otro, si el primero divide exactamente al segundo, es decir, si el resto de la division del
segundo por el primero es 0.

Solucién A

Algoritmo _ NUumeros perfectos

variables

entero: RangoEstudio (limite superior del rango); n (n°® a analizar); SumaDivisores (acumulador de los
divisores de N); i (variable de ciclo y divisor); ok (variable tipo interruptor que toma los valores 0 y

1); c (operacion intermedia para la comprobacién de si es divisor de n)

Comienzo

Comprobacion para que n sea siempre positivo y mayor que cero

hacer ok — 0
mientras ok =0
aceptar “Numeros perfectos contenidos en el intervalo entre 0 y ”; RangoEstudio
si n >0 entonces
hacer ok — 1
sino.
escribir_"El rango debe ser superior a 0."
fin-si
fin-mientras

Comprobacion para ver si n es un nimero perfecto

hacer SumabDivisores < 0

para i« 1hastan—1
hacer c«—n/i

/I Se excluye el mismo

si Int(c) = c entonces /I Es divisor de n
hacer SumabDivisores «— SumabDivisores + i
fin-si
siguiente i

Salida de resultados

si SumabDivisores = i entonces
escribir_i + “es un nimero perfecto.”
si-no
escribir_i + “no es un namero perfecto.”
fin-si

a)

Realizar la traza para N =3y N = 6. (0,75 puntos)

Traza de la solucién A

N | SumabDivisores | c SumabDivisores SumabDivisores =i
3 0 1-2 3 1

2 15
6 0 1-5 6 1

2 3 3

3 2 6

4 1,5

5 1,2 6=6
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Solucién B

Algoritmo _ NUumeros perfectos
variables

entero: RangoEstudio (limite superior del rango); SumabDivisores (acumulador de los divisores de N); i
(variable de ciclo y divisor); ok (variable tipo interruptor que toma los valores 0 y 1); CantNumPerfectos
(contador de numeros perfectos); n (contador y nimero a comprobar); ¢ (division de n entre i);
NumerosPerfectos(CantNumPerfectos) (vector de nimeros perfectos de dimensién CantNumPerfectos)
alfanumérico: TextoResultado (contiene el texto a mostrar con el resultado)

Comienzo

Comprobacion para que n sea siempre positivo y mayor que cero
hacer ok — 0
mientras ok =0
aceptar “NUmeros perfectos contenidos en el intervalo entre 0 y ”; RangoEstudio
si n >0 entonces
hacer ok — 1
sino
escribir_"El rango debe ser superiora 0."
fin-si
fin-mientras
hacer TextoResultado «<— "Numeros perfectos entre 0 y " + RangoEstudio + ": "
hacer CantNumPerfectos < 0
hacer n — 1
mientras_n <= RangoEstudio

Comprobacion para ver si n es un numero perfecto
hacer SumabDivisores «— 0
hacer i — 1
mientras i<=n-1 /I Se excluye el mismo

hacer c < n/i

si Int(c) = c entonces ‘Es divisor de n

hacer Sumabivisores « SumabDivisores + i

fin-si

fin-mientras

Salida de resultados

si SumabDivisores = n entonces
hacer CantNumPerfectos « CantNumPerfectos + 1
hacer NumerosPerfectos(CantNumPerfectos) < n
si CantNumPerfectos > 1 entonces
hacer TextoResultado «— TextoResultado +"; "
escribir TextoResultado
fin-si
hacer TextoResultado = TextoResultado + n
escribir_ TextoResultado

fin-si

hacer n=n+1
fin-mientras
si CantNumPerfectos = 0 entonces

escribir_ "No existen nimeros perfectos en el intervalo dado."
fin-si
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Comprobacion realizada con Visual Basic:
Con un formulario en vacio, copiar el cédigo a la ventana de ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Option Explicit

Dim RangoEstudio As Integer 'Valor introducido para el limite superior del rango

Dim TextoResultado As String 'Variable para mostrar acumulados los n° perfectos

Dim CantNumPerfectos As Integer  'Contador de nimeros perfectos

Dim SumabDivisores As Integer 'Para comprobar si es un nimero perfecto

Dim NumerosPerfectos() As String  'Vector que contendra los n° perfectos para ser mostrados
Dim ok As Integer 'Variable de chequeo, puede ser0o0 1

Dim n As Integer '‘Contador para controlar la lectura de todos los nimeros del intervalo
Dim i As Integer ‘Contador para controlar la lectura de todos los niUmeros del intervalo excepto el que representa
el limite superior del rango

Dim ¢ As Single 'Para comprobar si es un numero perfecto

Private Sub Form_Load()
ok=0
While ok =0
RangoEstudio = Val(InputBox("Algoritmo que calcula e imprime los nimeros perfectos contenidos en el intervalo entre
0y:")
If RangoEstudio ="0" Then 'Cierra el InputBox y vuelve al formulario
Exit Sub
End If

If RangoEstudio > 0 Then
ok=1
Else
MsgBox "El rango debe ser superior a 0."
End If
Wend
TextoResultado = "Numeros perfectos entre 0 y " + Str(RangoEstudio) + ": "
CantNumPerfectos =0
n=1
While n <= RangoEstudio
SumabDivisores = 0
i=1
Whilei<=n-1
c=nli
If Int(c) = ¢ Then
SumabDivisores = SumabDivisores + i
End If
izi+l
Wend
If SumaDivisores = n Then
CantNumPerfectos = CantNumPerfectos + 1
ReDim NumerosPerfectos(CantNumPerfectos)
NumerosPerfectos(CantNumPerfectos) = n
If CantNumPerfectos > 1 Then
TextoResultado = TextoResultado + "; "
MsgBox (TextoResultado)
End If
TextoResultado = TextoResultado + Str(n)
MsgBox (TextoResultado)
End If
n=n+1
Wend
If CantNumPerfectos = 0 Then
MsgBox "No existen numeros perfectos en el intervalo dado."
End If
End Sub
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b) Transformarlo a diagrama de flujo. (0,75 puntos)

Diagrama de flujo de la soluciéon A:

NUMEROS
PERFECTOS

“El rango
debe ser

superior a 0.

Sumablivisores «— 0

SumaDivizores « SumaDivisores + i

SumaDivisores = |

-4

¥

I; “no es un
ndmers
perfecta.”
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Desarrollar un algoritmo en pseudocodigo, que lea los nimeros enteros positivos de una lista A de N elementos y

permita mostrar por pantalla en una nueva lista B los nimeros primos ordenados de mayor a menor obtenidos de
la lectura de la lista inicial A. (2 puntos)

Un nlmero es primo si solamente es divisible por él mismo y la unidad.

Algoritmo _ Vector primo
variables
entero: N (nimero de elementos del vector A(1...N); i (contador del ciclo); A(i) (vector de nUmeros enteros
positivos); ¢ (contador de nimeros primos); j (contador para la comprobacién de nimero primo);
B(i) (vector de nimeros primos ordenado de mayor a menor); k (variable auxiliar)
comienzo
escribir_“Introduce el nUmero de elementos de que constara la lista A.”
aceptar N
mientras N <=0
escribir_ “El nimero de elementos minimo de la lista ha de ser 1.”
aceptar N
fin-mientras
hacer c — 0
para i1 hasta N
escribir_ “Introduce un nimero entero positivo para el elemento ” + i +"”
aceptar A(i)
mientras A(i) <0
escribir_ “El nimero debe ser positivo.”
aceptar A(i)
fin-mientras

comprobacioén y guardado de n° primo en la lista B
hacer j« 2
mientras j< A() y A(i) mod j<>0
hacer j«—j+1
fin-mientras
si A(i) = j entonces /I Es primo
hacerc«+—c+1
hacer B(c) < A(i)
fin-si
siguiente i
ordenacion de los elementos de la lista B

para i<1 hasta c -1
para k —i+1 hasta ¢
si B(k) > B(i) entonces
llamar a intercambiar (B(K), B(i))
fin-si
siguiente k
siguiente i

Visualizacion ordenada de los nimeros primos de la lista B
para i — 1 hasta ¢
visualizar_ B (i)
siguinte i
fin

Procedimiento _ intercambiar (x,y: entero)
variables

entero: vp (variable auxiliar para el intercambio de elementos del vector)
comienzo

hacer vp < x

hacer x <y

hacer y < vp
fin-procedimiento
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a) Realizar latrazaparaN=4; A (2, 3,5, 4).

Comprobacion y guardado de n° primo en la lista B

Comprobacion realizada con Visual Basic:

Con un formulario en vacio, copiar el codigo a la ventana de ‘Ver codigo’ del Visual Basic.

Option Explicit
Dim i As Integer
Dim N As Integer

Dim A() As Integer

Dim ¢ As Integer
Dim j As Integer

Dim B() As Integer

Dim k As Integer

‘contador del ciclo

‘nimero de elementos del vector A(1...N)
‘vector de dimensiones i de nimeros enteros positivos

‘contador de nimeros primos y nimero de elementos del vector A(1...c)
‘contador para la comprobacion de nimero primo

'vector de dimensiones i de nimeros primos ordenado de mayor a menor

'variable auxiliar

Private Sub Form_Load()

N = InputBox("Introduce el nimero de elementos de que constard la lista A:")

While N <=0

MsgBox "El nimero de elementos minimo de la lista ha de ser 1."
N = InputBox("Vuelva a introducir el nimero de elementos de que constara la lista A:")

Wend

c=0

ReDim A(N)
Fori=1ToN

A(i) = Cint(InputBox("Introduce un nimero entero positivo para el elemento " & i & ":"))

While A() < 0

MsgBox "El nimero debe ser positivo."
A(i) = Cint(InputBox("Vuelva a introducir un nimero entero positivo para el elemento " & i & ":"))

Wend

‘comprobacion y guardado de n° primo en la lista B

j=2
While j < A() And A() Mod j <> 0

i=j+1

If AGi) = Then

c=c+1

'Es primo

ReDim Preserve B(c)

B(c) = A(i)

End If
Next i

‘ordenacion de los elementos de la lista B

Fori=1Toc-1

Fork=i+1Toc

If B(k) > B(i) Then

Call intercambiar(B(k), B(i))

End If
Next k
Next i

‘Visualizacién ordenada de los nimeros primos de la lista B

Fori=1Toc
MsgBox B(i)
Next i
End Sub

N|c i AG) [ |i<A(@l)yA(@modj<>0 Ai)=] a Es primo | B(i) = A(i)
4 10 [1-4 2 2 2<2y2mod2=0 2=2 1 si 2
2 3 2 2<3y3mod2=1 3
3<3y3mod3=0 3=3 2 si 3
3 5 2 2<5y5mod2=1 3
3<5y5mod3=2 4
4<5y5mod4=1 5
5<5y5mod5=1 5=5 3 si 5
4 4 2 2<4y4mod2=0 4=2
Ordenacion de los elementos de la lista B
i k B(k) > B(i) B(k) B(i) vp [ X |y
vl
1521 2->3 3>2 B2 =3 | B@) =2 3 213
3 5>3 B(3)=5 | B()=3 5 315
2 353 3>2 B@=3[BW=2] 3 [2]3
Visualizacion de la
lista B
i B(i)
1—-3 5
2 3
3 2

EXAMEN JUNIO 2006
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'procedimiento intercambiar(x, y)
Sub intercambiar(x As Integer, y As Integer)
Dim vp As Integer 'variable auxiliar para el intercambio de elementos del vector
vp =X
X=y
y=vp
End Sub
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A Universidad de Alicante
== Universitat d’Alacant

EXAMEN SEPTIEMBRE 2006

COLUMNA FILA

Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN TEORICO-PRACTICO SEPTIEMBRE 2.006 (Duracion del examen: 3h)

APELLIDOS:

NOMBRE:

N° CONVOCATORIA:

P1.

Dadas las siguientes cuestiones, marcar con un aspa la soluciéon correcta para cada una de las
cuestiones, justificando la solucién escogida.

1.- ¢, Qué es un compilador? (0,50 puntos)
a) Un programa que traduce el lenguaje maquina a lenguaje de bajo nivel.
b) Un programa que transforma el programa escrito en lenguaje de alto nivel a lenguaje de bajo
nivel.
¢) Es un traductor que transforma cada instruccién del lenguaje de alto nivel a
instrucciones de lenguaje maquina.
d) Un programa que transforma el programa escrito en lenguaje de bajo nivel a lenguaje maquina.

Ya que los compiladores se crearon para que la maquina (ordenador) interpretaran el lenguaje de alto nivel creado
para facilitar al hombre la comunicaciéon con la maquina, transformando los lenguajes de alto nivel a lenguaje
maquina y no con lenguajes de bajo nivel o lenguaje maquina.

2.- El resultado de efectuar la operacion 101101, * 2 en sistema octal es: (0,50 puntos)

a) 5A
b) 55
c) 90
d) 132

El 2 tanto en decimal como en octal equivalen en binario a 10, por lo tanto podemos optar por trabajar sumando o
multiplicando para resolver la operacion:
- Sumando:
1111
101101
+ 101101
1011010 recordarque 1 +1 =0y arrastramos 1,0+1=1+0=0

- Multiplicacién:
101101
X 10
000000
101101
1011010 entonces pasandolo a octal (grupos de tres cifras desde la derecha afiadiendo ceros hasta
completar un grupo de tres con el dltimo digito de la izquierda) tenemos 001 011 010, que equivale a 13
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3.- La siguiente estructura ¢ de que tipo es? (0,50 puntos)

VERDAD l

S1

A

FALSO

a) de repeticion con condicién inicial.

b) de seleccion sin clausula si-no.

c) de seleccion.

d) de repeticion con mas de dos alternativas.
Ya que no existe la posibilidad de optar a otra sent

encia en caso de ser falsa.

EXAMEN SEPTIEMBRE 2006

P2. Dado el siguiente algoritmo en diagrama de Nassi-Shneiderman trasformarlo a pseudocdédigo. (1,50
puntos)
Repetidos
comienzo
c=0
i=1,n-1
V(i) <>-1
t=0
k=i+1,n
V(D) = V(i)
Si No
t=1
V(K) = -1
c=c+1
k
Si t=1 No
V(i) =-1
c=c+1
=1
i
escribir " Realizados"; c; "cambios"
fin
Algoritmo _ Titulo
variables
tipo: c;i;n; V (i); t; k; V (1); V (k)
comienzo_

hacer ¢ 0
parai«<—1lhastan-1
mientras V(i) <> -1
hacer t— 0
para k — i+ 1 hasta n
si V(t) = V(i) entonces
hacer t 1

hacer V(k) « -1
hacer c—c+1
fin-si
siguiente k
si t=1 entonces
hacer V(i) « -1
hacer c—c+1
hacer t« 1
fin-si
fin-mientras
siguiente i
escribir_ “Realizados "; ¢;” cambios.”
fin
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P3. Disefiar una funcion no recursiva en pseudocodigo para obtener la sucesién de Fibonacci (1, 1, 2, 3, 5, 8,
13, 21, 34,...) para n términos, siguiendo los pasos indicados en el analisis del problema. (2 puntos)

Analisis del problema:
Excluidos los 2 primeros términos de la sucesion, cualquier otro término se obtiene por la suma de los

dos términos inmediatamente anteriores (F, = F,_, + F ).

F sera el n° de Fibonacci obtenido por la suma de los dos n° anteriores, que se indican con F1 y F2.
F=F1+F2

Inicialmente F1 = 1y F2 = 1 y mediante un ciclo, se calculan los otros términos hasta el enésimo.

A cada paso del ciclo se calcula el valor de un nuevo n° de Fibonacci mediante la relacion F=F1 + F2 y
a F1 se le asigna el valor de F2 y a F2 el valor de F anteriormente obtenido. Nota: utilizar las variables

dadas.
funcidén fibonacci_(n = entero): entero ‘el pardmetro n de entrada provendré del algoritmo principal y nos
indica el n° de términos de la sucesién
variables
entero: i (contador del ciclo); F1, F2, F (n° de Fibonacci)
comienzo
hacer F«1
Fl1—1
F2 <1
para i« 2hastan-1
hacer F1«—F2
F2 —F
F—F2+F1
fibonacci < F
Siguiente i
fin-funcién

a) Realizar la traza para n = 6.

Fl1 | F2 i F1 | F2 | F | fibonacci
1 1 ]1]2-6]| 1 112 2

3 1 2 13 3

4 2 3 |5 5

5 3 518 8

La solucién obtenida quedaria de la siguiente forma:
Por ejemplo, el algoritmo principal nos proporcionaria: 1, 1,

Y la funcién: 2, 3,5, 8
El algoritmo principal debera mostrar: 1, 1, 2, 3,5, 8

P4. Una matriz A de la forma:

e ™
A1l A12 eeenes aAin
Ap1 A22 .eunns aAon
A=
Am1 Am2 «eeee Amm
/m Xn

es simétricasim=nysecumpleque A(i,j) =A(j,i)paral<=i<=nyl<j<=m. Se pide disefiar un
algoritmo en pseudocddigo que lea una matriz de m x n y determine si es 0 no simétrica siguiendo los
pasos indicados en el andlisis del problema. (3,50 puntos)

Andlisis del problema:

Para que el algoritmo sea efectivo solamente hay que comprobar que los elementos de la matriz que
estan por debajo de la diagonal principal por ejemplo, sin incluir a la diagonal principal sus simétricos
sean iguales. Por ejemplo:
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Se leera el elemento de la matriz A(2, 1) y se comparara con el elemento de la matriz A(1, 2), asi con
cada uno de los elementos de la matriz que estan por debajo de la diagonal principal, si un elemento no
es simétrico ya no hara falta que se siga comparando cada elemento, al final se mostrara por pantalla
si la matriz dada es simétrica o no. Nota: utilizar las variables dadas.

Algoritmo _ Matriz simétrica
variables
entero: m (filas de la matriz A); n (columnas de la matriz A); f, ¢ (contadores); A (f, ¢) (matriz A de dimensiones f, ¢)
alfanumérico: sw (testigo)
comienzo
aceptar m, n
mientras m <0y n <0 hacer
aceptar m, n
fin-mientras
para f < 1 hasta m
para c < 1 hasta n
aceptar A(f, ¢)
siguiente ¢

siguiente f
si m <> n entonces

visualizar_ “No simétrica”
si-no
si m=nym =1 entonces
visualizar_“Es simétrica”

si-no
hacer sw « “verdad”
hacer f« 2
mientras_ f <= my sw = “verdad”
hacer c 1
mientras ¢ <= f— 1y sw = "“verdad” hacer
si A(f, ¢) <> A(c, f) entonces
hacer sw « “falso” // Testigo para no seguir comprobando
fin-si
hacer ¢ «— ¢+ 1 // Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras
hacer f—f+1 // Contador para salir del bucle mientras
fin-mientras

si sw = “verdad” entonces
visualizar_“Simétrica”
si-no
visualizar_ “No simétrica”
fin-si
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A Universidad de Alicante

== Universitat d’Alacant
Escuela Politécnica Superior

APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN PRACTICO DICIEMBRE 2.005 (Duracién del examen 2h30m)

APELLIDOS:

N° CONVOCATORIA:

NOMBRE:

P1.  a) Realizar un algoritmo en pseudocodigo que calcule e®, para un valor dado de a y para k términos.

ed=1+a+a¥2'+a%3' +..... + a“/k!

utilizando una funcion para el célculo del factorial. (3,0 puntos)

Algoritmo _ célculo de e ?
variables  real: a (nUmero); suma (acumulador); J (contad  or)
entero: n (numero); k (términos de la suc  esion); facto (valor del factorial); término (resul tado de una

operacion)
comienzo
aceptar a, k
hacer n « k-1
si n =0 entonces  suma«<1

si-no

ara J <1 hasta n
hacer facto < factorial (J)

término — a’ / facto
suma <« suma + termino
siguiente J
hacer suma+« suma + 1
fin-si
mostrar suma

fin

funcién factorial (x:entero) : entero
variables entero: fac (valor del factorial); i (contador
comienzo

hacer fac — 1

para i < 1 hasta x

fac « fac *i

siguiente i

factorial « fac
fin-funcién
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b) Escribir el ordinograma correspondiente del anterior apartado. (1,0 puntos)

factorial

suma :
d
-

factorial

P2. a) Desarrollar un algoritmo en lenguaje natural que permita escribir un cuadrado latino . (2,5 puntos)
Un cuadrado latino es una matriz M cuadrada de orden n, en la que su primera fila contiene los n
primeros numeros naturales y cada una de las n-1 filas siguientes, la rotacién de la fila anterior un lugar
a la derecha.

Ejemplo: paran=5

N w |~ R
wlbh|alr |d
Aok, |dv|w
alr |nv|iw|s
RN |w|bd|o

(nxn)
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FORMA ELEGANTE

Algoritmo _ Cuadrado latino
variables  (falta indicar el tipo de variables)
i, j = contadores de filas y columnas respectiv. amente
n = n° de filas y de columnas de la matriz M
M(i , j) = matriz de dimensién n, n
Num = contador de nameros naturales

Comienzo

Introduccion de la fila superior---------------- T -—-——_—-—_—_-_.
aceptar “Introduzca la dimension del cuadrado latino”; n

hacer Num =0
para j < 1 hasta n
hacer Num « Num + 1
hacer M(1,j) < Num
siguiente_j

----------------------- Introduccion de la 12 columna excepto su primer elemento y el resto del cuadrado --------------=--------
para i « 2 hasta n

para j < 1 hasta n Q

si j=1 entonces
hacer M(i, j) « M(@i—-1,n)
si-no
hacer M(i,j) <« M(@i-1,j-1)
fin-si
siguiente j
siguiente i

RSN

N\

Visualizacién

para i < 1 hasta n
para j < 1 hasta n
mostrar M(i, j)+ “ “
siguiente_j
mostrar_“ “
siguiente i

/I se afiade un espacio en blanco

/I se afade un linea en blanco
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b) Calcular la traza para una matriz 5x5 (n=5)

[T INum MG ) MG-1,n) MG, ) MG-1,7-0) WG L)) B2 3 4 B
(1] 1 1 i1 1 [ 23] 475
2] 2 2 i2 5 | 1] 2] 3] 4
3] 3 3 i3 4 | s 1213
A 4 i4 3| al s 112
5] 5 5 i5 2 | 3] 451
2|1 (1,5) 5
2 (1,1 1
3 (1,2) P n=1 n=2 n=3 n=4 n=5
4 (1,3 3 1% L) G G G G
5 (1,4) 4 13 1 [ 2T 3] 4aTs
3|1 (2,5) 4 > 5] [0)] [ [a6)] [D)
2 (2,1) 5 18 e5leole2ale3)]e4)
3 (2,2) T 5] cE.0l3E2[3E.3)][6.
4 (2,3) 2 |a 5] @nl@2E3)]3.9
5 2,4 3 19
AR (3,5) 3 3
2 (2.1 4 12
3 (2,2) 5 |O
4 (2,3) 1
5 2,4 2
5] 1 (4,5) 2
2 (2,1) 3
3 (2,2) 4
4 (2,3) 5
5 2,4 1
11 1
2 2
3 3
4 4
5 5
21 5
2 1 é
T S
<
5 4 >
3[1 4 3
2 5 7
3 1 a
4 2 5
5 3 )
4|1 3 N
2 4 2
3 5 2
4 1 S
5 2
5] 1 2
2 3
3 4
4 5
5 1

Traduccion al lenguaje de programacion del editor d

e plantillas de Arquimedes:

(Se ha usado un guioén antes de imprimir en la zona resumen)

#Introduccion de la fila superior

#

n = dimension

Num =0

f=1

c=1

WHILE c<=n
Num = Num + 1
M(f,c) = Num
c+=1

END

#Introduccion de la 12 columna excepto su primer elemento y el resto del cuadrado

#

f=2
WHILE f <=n
c=1

EXAMEN DICIEMBRE 2005

(1,0 puntos)
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WHILE c<=n
IF c=1 THEN
M(f,c) = M(f-1,n)
ELSE
M(f,c) = M(f-1,c-1)
END
c+=1
END
f+=1
END
#lmpresion
#
f=1
WHILE f<=n
c=1
WHILE c <=n
cuadrado = cuadrado + M(f,c) + " " # se afiade tabulador
c+=1
END
cuadrado = cuadrado + "\n" # se afade salto de linea
f+=1
END
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EXAMEN PRACTICO JUNIO 2.005

EXAMEN JUNIO 2005

COLUMNA FILA

(Duracién del examen 2h40m)

APELLIDOS:

NOMBRE:

N° CONVOCATORIA:

P1. Crear un subalgoritmo en pseudocddigo que permita calcular el maximo comun divisor m.c.d. sin usar el

Teorema de Euclides, utilizando para ello

una funcion recursiva. (1 punto)

Funciéon mcd (a, b : entero) : entero

hacer ¢ « mcd (a-b, b)
sino.
hacer ¢ « mcd (a,b-a)
fin-si
fin-si
hacer mcd « ¢
fin -funcién

variable
entero: c(maximo comun divisor)
comienzo
si a =b entonces /lcaso base
hacer ¢ « a
sino.
si a>b entonces /lcaso general o recursivo

a) Realizar las llamadas y retornos para a

=25,b=15 (0,5 punto)

mcd (25,15) —
: |

mcd (25, 15)

mcd (a-b,b) —
(10, 15) _l

mcd ( 10, 15)

mcd (a, b-a) —
(10. 5) l

Llamadas

Retornos mcd (10,5)
mcd (a-b, b) —
(5 R) _l
mcd (10,5)
a=b
5
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b) Trasformar a ordinograma la funcion recursiva. (0,5 punto)
mcd
c=a
F
v

c=mcd (a — b, b)

c=mcd(a, b -a)

A 4

mcd =c¢

A 4

( fin funciéon )

Dada la siguiente tabla de datos:

Cadigo | Descrip. Medicion | PV | Cert.1 | Cert.2 Cert.,
! ! ! ! ! oy o
nq n, Cq Co C3 Cy Cp
uol| - |f;
T luoz2| - |,
a)
O luos| — |fs
@)
0 H = P(f,n) = M(f,c)
) . . ..
< i P(i,j) M(ij)
a
zZ
5 E
Un | - |Tn

donde las filas estan representadas por la letra “ f ”, las cuales contienen las distintas unidades de obra
de un presupuesto parcial. En las tablas P(f,n) y M(f,c) las columnas vienen representadas por las letras
“n” y “c”, conteniendo P(f,n) los cédigos de las unidades de obra con sus respectivas descripciones y
M(f,c) las cantidades certificadas a origen en cada certificacion de cada unidad de obra a excepcion de
la columna cly c2, las cuales contienen la medicidn contratada y el precio de venta (PV) del contrato

respectivamente. Se pide desarrollar un algoritmo en pseudocédigo que permita:
a) Calcular el importe certificado a origen (o) de la tercera certificacion de cada unidad de obra. Ademas se

debera calcular el importe total certificado a origen (ITo) del presupuesto parcial de esa tercera certificacion.
(1 punto)

Pagina 92/100



EXAMEN JUNIO 2005

b) Calcular y escribir la cantidad certificada parcial (Cp) de la Ultima certificacion de cada unidad de obra con su

respectivo cédigo y descripcion. (1 punto)

NOTA: Cantidad certificada parcial (Cp) = Certificacion a origen n [Cp(n)] - Certificacién a origen n-1 [Cp(n-

1]

c¢) Calcular el exceso de obra (Eo) de aquellas unidades de obra que cumplan la condicién, e identificar la

certificacion junto al codigo de la unidad de obra implicada con su cantidad excedida.

NOTA: Exceso de obra (Eo) = Cantidad certificada a origen (Co) — Medicién contratada (M)
Condicion para que exista Exceso de obra (Eo) — Cantidad certificada a origen (Co) > Medicion contratada

(M) (1 punto)

Algoritmo _ Certificacion

variables  (falta indicar el tipo de variables)
f=filas de lamatrizPy M
n = columnas de la matriz P
¢ = columnas de la matriz M
i, j = contadores
P(i, j) = Matriz P de dimensiones f, n
M(i, j) = Matriz M de dimensiones f, ¢
lo = Importe certificado a origen

Ito = Importe total certificado a origen del presupuesto

Cp = Cantidad certificada parcial
Eo = Exceso de obra
comienzo_

escribir_ “N° de unidades de obra:"// Lectura de datos para el algoritmo y solucién al apartado a)

leer f
escribir_ “N° de certificaciones:”
leer ¢
hacer c « c+2
para i « 1 hasta f
escribir . “Datos de la unidad de obra n%” + i
escribir_ “Caodigo:”
leer P(i,1)
escribir_ “Descripcién:”
leer P(i,2)
escribir_ “Medicion:”
leer M(i,1)
escribir_ “PV:”
leer M(i,2)
para j ~ 1 hasta c
escribir_ “Certificacion n°:” +
leer M(i,j+2)
siguiente_ j
siguiente i
hacer Ito - 0
para i — 1 hasta f
hacer 1o « M(i,5) * M(i,2)
hacer Ito « Ito + lo
siguiente i
para i« 1hasta f /I Solucion al apartado b)
hacer Cp« 0
hacer j«c
hacer Cp « M(i,j) - M(i,j -1)
escribir P(i,1) +“ “+P(i,2) +“="+Cp
siguiente i
para i« 1hasta f /I Solucion al apartado c)
hacer Eo« 0
para j« 3hasta ¢
si M(i,j) > M(i,1) entonces
hacer Eo « M(i,j) - M(i,1)

escribir_ “Certificacion n®” + j + “con exceso de obra” + P(i,1) + “="+ Eo

fin si
siguiente_ j
siguiente i
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P3. Elmétodo de la burbuja para ordenar vectores consiste en comparar un elemento y su consecutivo a lo
largo del vector, si estan ordenados se repite el proceso con el elemento siguiente, si no lo estan se
intercambian sus posiciones (mediante un procedimiento) y se compara con los elementos ordenados
anteriormente. Se llama de la burbuja porque en la ordenacién los elementos de menor valor (mas
ligeros) suben en la lista como burbujas a la superficie de un liquido.

Dado el algoritmo:

Algoritmo burbui Procedimiento _ intercambiar_ (x,y: real)
Algoritmo burbuja Variables

Variables (fz_ilta |nd|_car el .tl’pO de variables usadas) entero: vp (variable auxiliar)
dimen=dimension de la tabla

comienzo
elem=elemento de la tabla -
I,K=contadores hacer vp « x
Comienzo hacer x -y
aceptar dimen . . hacer y « VP
introdocir los elementos de la tabla -----------==------ fin -procedimiento

Para i < 1 hasta dimen

aceptar elem (i)
siquinte i
ordenar los elementos
Parai < 1 hasta dimen -1
Para k < i hasta 1 decreciendo_en 1
Sielem(k+ 1) <elem (k) entonces
hacer intercambiar (elem( K+1), elem( K))
fin-si
siguiente k
siquiente i
Fin.

Se pide:

a) Disefiar un refinamiento del algoritmo anterior que optimice el funcionamiento del mismo (1,5
puntos)

Se debe de introducir la condicion de que si el elemento k+1 es menor al k, pare de
comprobar para ese valor de i y pase al siguiente. Para ello hay que emplear estructuras de
repeticion con contador, proponiéndose dos soluciones, una buena y otra 6ptima.

A. SOLUCION VALORADA EN 1 PUNTO:

---- ordenar los elementos -----
para i ~ 1 hasta dimen-1
hacer k « i
repetir
si elem(k+1)<elem(k) entonces
hacer intercambiar (elem(k+1),elem(k))
fin-si
hacer k « k-1
hasta elem(k+1)>=elem(k)
siguiente i

B. SOLUCION VALORADA EN 1,5 PUNTOS:

---- ordenar los elementos -----
para i ~ 1 hasta dimen-1
hacer k i
mientras elem(k+1)<elem(k)
hacer intercambiar (elem(k+1),elem(k))
hacer k « k-1
fin-mientras
siguiente i
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Se pretende conocer la altura h de un pozo midiendo el tiempo que transcurre entre el instante (se
supone igual a cero) en el que se lanza una piedra, y el instante t en el que el lanzador oye el sonido
producido por el choque de la piedra en el agua. Se supone que la velocidad del sonido en el aire es 340
m/s.

Descripcién del problema : Suponemos que los t segundos son empleados en su totalidad para la caida
de la piedra, en ese caso la profundidad del pozo sera: h = 1/2 * g * t2

El valor de h asi calculado es un valor en exceso, porque t es mayor que el valor real del tiempo de
caida.

No obstante, podemos utilizarlo, en una primera aproximacion para calcular el tiempo t,s, asociado a la
propagacion de la onda sonora desde el agua al lanzador:

taso = h / 340. Utilizando este valor podemos recalcular la cota h, del pozo de la forma siguiente:
hy=1/2*g* (t —taso)” = 1/2* g * (t - h / 340 )?, h, es ahora menor que la cota real.

Por consiguiente podemos recalcular el tiempo de propagacion de la onda sonora, utilizando h, en
lugar de h y obtendremos t,s, = h, / 340, y en consecuencia la nueva altura del pozo sera

h;=1/2*g*(t-h,/340)2, y asi sucesivamente.
Se pide:
a) Escribir un algoritmo en lenguaje natural, que permita calcular la profundidad h de un pozo
para un tiempo t (en el que el lanzador oye el sonido producido por el choque de la piedra

en el agua), utilizando para ello un subalgoritmo.
El célculo se interrumpira cuando se verifique: | ( h, —hy1) / h, | =< 0,001 (2,5 puntos)

algoritmo  Pozo
variables t=tiempo medido ; h2=altura temporal

h=altura pozo , hl=altura asociada
g=aceleracion gravedad
comienzo
aceptar t
hacer hl « 1/2* g * t2
repetir

hacer h — 1/2 * g * (t — h1/340)2
hacer hl «— h
hasta abs ((h-h2)/h) <= 0,001
mostrar_h

fin

procedimiento _ abs(n: real)
comienzo

si n<0 entonces
hacer n < -n
fin-si
fin-procedimiento
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APLICACION DE ORDENADORES
EXAMEN PRACTICO SEPTIEMBRE 2.005 (Duracioén del examen 2h40m)

APELLIDOS:

NOMBRE:

N° CONVOCATORIA:

P1. Se pretende disefiar un algoritmo que genere las calificaciones de los opositores al Cuerpo de Ingenieros Técnicos
de Obras Publicas obtenidas en el examen tipo test. Para ello, se deben de tener en cuenta las siguientes premisas:

El test consta de N preguntas

Cada pregunta del test puede tener K opciones de respuesta

Por cada K-1 respuestas incorrectas se resta una respuesta correcta

Las respuestas en blanco no suman ni restan puntos

Para superar el examen se debe obtener al menos el 60% de respuestas correctas netas (es decir,
las respuestas correctas con la reduccion provocada por las incorrectas)

Los datos de entrada a considerar son los siguientes:

Numero de preguntas del test (N) y opciones de respuesta por pregunta (K)
Nimero de opositores presentados

DNI de cada opositor

Respuestas incorrectas y en blanco de cada opositor

Se desea obtener:

Se pide:

1.- La relaciéon del numero de respuestas netas obtenidas por cada opositor (debe mostrar su DNI y las

respuestas netas)

2.- Un listado con los opositores APTOS (debe mostrar Unicamente el DNI de los opositores aptos)
3.- Las calificacion de cualquier opositor introduciendo su DNI 0, si no se encuentra en la relacion, la frase

“EL DNI NO EXISTE”

a) Realizar un diagrama de bloque que muestre esquematicamente el proceso a seguir para la resolucion

del problema planteado. (1,0 puntos)

1
INICIO LISTADO RESP.
NETAS OPOSITORES
(DNI, Rnetas)
ENTRADA DE ¢
DATOS EXAMEN
(N, K, OPO) LISTADO DNI
OPOSITORES APTOS
¢ ) (Rnetas > 0,6N)
ENTRADA DE DATOS T ¢
OPOSITORES
M(i,1..3) = (DNI, R.Inc., R.Blanco) BUSQUEDA CALIFIC.
OPOSITOR
v DNI - Rneta > APTO?
CALCULO DE
RESPUESTAS NETAS
DE CADA OPOSITOR FIN
L |
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b) Escribir un UNICO algoritmo en lenguaje natural que resuelva el citado problema, siguiendo el
esquema propuesto en el apartado anterior. (3,0 puntos)

Algoritmo  Oposicion CITOP

variables (falta indicar el tipo de variables)

N = numero de preguntas test

K = numero de opciones respuesta

OPO = numero de opositores

M (i,j) = matriz M de datos de opositores de dimens  iones OPO x 4

(i=>opositores, j >datos)
n, i = contadores

DNI = DNI del opositor a buscar
b = condicién de parada busqueda

comienzo

aceptar N
aceptar K
aceptar OPO

para n «<— 1 hasta OPO
aceptar M (n,1)
aceptar M (n,2)
aceptar M (n,3)
siguiente n

---------------------- 3.- Calculo de respuestas netas de cada opositor ---------------------

para n «<— 1 hasta OPO

hacer M (n,4) «— RNETAS ( M(n,2), M(n,3), K-1, N) (*Calculo r.netas*)

siguiente n

—————————————————————— 4.- Salida de respuestas netas de cada opositor ---------------------

para n «— 1 hasta OPO
mostrar_ “DNI — Rnetas”
mostrar_ M(n,1) + “-* + M(n,4)
siguiente n

para n < 1 hasta OPO
si M(n,4) >=0,6-N entonces
mostrar M (n,1)
fin-si
siguiente n

aceptar DNI
hacer i «— 0
mientras b=0
hacer i «—i+1
si i>0OPO entonces b=1
si DNI =M (i,1) entonces
hacer b «— 2
fin-si
fin-mientras
si b =2 entonces
mostrar_ M (i,4)
si-no

mostrar “EL DNI NO EXISTE”
fin-si
fin

1.- Entrada de datos del examen

2.- Entrada de datos de opositores
(*DNI del opositor*)

(*Respuestas INCORRECTAS del opositor*)
(*Respuestas EN BLANCO del opositor*)

(*Listado DNI y resp. netas opositores*)

5.- Listado de opositores aptos

6.- Busqueda calificacion de opositor aptos -----------=-----------
(*DNI a buscar en la lista*)

(*Busqueda secuencial en la lista*)

funcion  RNETAS (i,b,x,t: entero): entero

variables entero: p (contador
penalizacién resp)
comienzo
hacer p <0
mientras i>=x
hacer i «i—-x
hacerp«—p+1
fin-mientras
hacer RNETAS «—t— (b +p +1i)
fin-funcién
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P2. a) Escribir en pseudocodigo un algoritmo que calcule mediante un procedimiento factorial las combinaciones
de n elementos tomados de m en m elementos y que viene dado por la expresion:

Cm:m[(m‘l)ﬂ(m—Z)D..[(m—n+1): m
" n ni{m-n)

ejemplo : para los nimeros 1,2,3,4, n=2 y m=4 tendremos

C4 A 120304 _24 6 (2 puntos)
= = =—= u
2 2fu-2) " 2fu-2) 4 P
Algoritmo _ Numeros Combinatorios
variables (falta indicar el tipo de variables)
m, n = nimeros a leer
k = variable auxiliar
f = factorial
nu = numerador
d = denominador
Comienzo k = parametro de entrada f= pardmetro de salida
aceptar m, n
hacer k « m T
factorial (k,f) procedimiento _ factoria | ( a, b: entero)
haLekr un o f variables entero: x (contador)
Sel comienzo
factorial (k, f) R A
hacer d « f para x — 1 hasta a
ke m-n b«—b*x
factorial (K, f) |
hacer d « d*f siguiente x
hacer nu « nu/d fin-procedimiento
escribir m+“sobre“+n+“=“+nu
fin
b) Escribir el diagrama de Chapin del apartado (a) (1 punto)
Numeros Combinatorios
comienzo
aceptar m, n
k=m
<<factorial>>
un=f
k=n
<<factorial>>
d=f
k=m-n
<<factorial>>
d=d*f

P3. Escribir en lenguaje natural un algoritmo que permita mostrar por pantalla el triangulo de Tartaglia de la siguiente

manera:
(2 puntos)
1 1 1 1 1 1 1
6 5 4 < 3 < 2 - 1
15 10 6 < 3 < 1
20 10 4« 1
15 5 1 i-1,j+1
6 1 i,j < i,j+1
1
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FORMA C (Es necesario que los valores de la matriz

Algoritmo _ Triangulo de Tartaglia

estén inicia lizados a cero 0)

variables: i, j (contadores de filas y columnas respectivamente); n (n° de filas y de columnas de la matriz M); M(i , j) (matriz de
dimension n , n); vl y v2 (suma de valores de elementos de la matriz M); j_ultima (columna ultima); triangulo
(acumulador de M(i , j) para la construccion de las filas)

comienzo
aceptar n
mientras N >« 1
hacer i« 1
je<n
mientras_i<=n
si i =1 entonces
hacer vl < 0
si-no
hacer vi=M(i-1,j+1)

=h

in-si
si j=n entonces
hacer v2 «— 1
si-no
hacer v2 « M(i,j+1)

fin-si

hacer M(i , j) « v1 +v2
i—i+1
j<i-1

fin-mientras
hacer n«n-1
fin-mientras
hacer i1
visualizacion

mientras i<=n
hacer j_ultima«—n—-i+1
j<1
mientras j <=j_ultima
hacer triangulo < triangulo + M(i , j) +“*“
j<j+1
mostrar_triangulo
fin- mientras
hacer triangulo < triangulo +“\n*“
i—i+1
mostrar_ triangulo
fin-mientras
fin

‘ se afiade un espacio en blanco

‘ se afiade un salto de linea

b) Calcular la traza para una matriz 5x5 (n=5)

TRAZA DEL PROBLEMA P3 APARTADO C (FORMA C)
| n i i Jvive Ma,plii j no | i1 2 3 j4 5
5 | 1 [ 5] 0] 1 1 | 2] 4 i1 1 11T 1T1
2 a1l ol 1 [37]s i2 4 321110
3|31l ol 1472 i3 6 | 3l 1] oo
421l o[ 151 i4 4] 1lofJolo
s |11 Jo[ 160 4 i5 1 o]l oloTo
41T 4aTo]1 1 [ 213
2 [ 311 21312 n=1 n=2 n=3 n=4 n=5
32|21 3/[4]1 () G @ G G
4 1 [ 3] 1 a4a]5s5]To] 3 walaalaa]aalay
3| 1 [ 3]ol1 1 [ 212 2alealealen
2 2112331 3.3 E.2]E.Y
31 3] 3] 6] 4aflo] 2 4.2 4,1
21201 1 [ 2|1 (5,1)
2 11 3] a]l3]To] 1
1 11 lTol1rl 2] 2]o]0o
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ANEXO

Interpretacion del contenido:

En fuente normal estan redactadas las preguntas del examen y en fuente negrita se muestra la solucion al
examen y las palabras reservadas de la sintaxis algoritmica.

Consideraciones a tener en cuenta al afrontar el examen en esta materia:

- La escritura ha de ser clara, ordenada y legible, aquellos ejercicios que no sean legibles no seran
puntuados.

- Ponga especial atencién en la sintaxis de los algoritmos.

- Los algoritmos que no sean efectivos (método que, aplicado a resolver un problema, da su solucién al
cabo de un ndmero finito de etapas y de los correspondientes calculos) y sin solucion tendran una
calificaciéon de 0 puntos.

- El'incumplimiento del enunciado del ejercicio dara como resultado la no calificacion del ejercicio.

- Si se piensa que un ejercicio no tiene solucién hay que demostrarlo sobre el papel razonadamente.
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